

Объявленіе

отъ Управляющаго Томскою губерніей

9 сего Октября ВЪСОЧАЙШЕ разрѣшено инородцамъ, взаменъ привлеченія къ работамъ въ порядкѣ ВЪСОЧАЙШАГО повелѣнія 25 Іюня сего года, поступать охотниками въ казачьи части на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) пріемъ инородцевъ охотниками предоставляется усмотрѣнію войсковыхъ наказныхъ или наказныхъ атамановъ подлежащихъ войскъ, 2) инородцы поступаютъ въ штатное по военному времени число казаковъ данной части и въ случаѣ надобности прикомандировываются къ запаснымъ сотнямъ для обученія, 3) въ войсковое казачье сословіе они не зачисляются, 4) инородцы-охотники обязаны являться въ казачьи части съ собственнымъ обмундированіемъ, снаряженіемъ, холоднымъ оружіемъ, а конные и съ коннымъ, 5) опредѣляются они въ казачьи части рядовымъ званіемъ, и 6) увольняются въ первобытное состояніе тотчасъ по приведеніи арміи въ мирный составъ.

Изложенное объявляю инородческому населенію Томской губерніи.

Управляющій губерніей ПАЛЕОЛОГЪ.

Объ-Енисей-Англія.

Сибирское Акціонерное Общество Пароходства, Промышленности и Торговли
(The Siberian Steamship, Manufacturing & Trading Co Ltd)

Принимаетъ всевозможные грузы въ различныхъ количествахъ для отправки ПЯТЫМЪ ЕЖЕГОДНЫМЪ РЕЙСОМЪ изъ АНГЛІИ въ СИБИРЬ и ОБРАТНО сѣвернымъ морскимъ путемъ. Пароходы выйдутъ изъ Англій въ іюль и возвратятся въ сентябрѣ 1917 года н. ст. Страхованіе грузовъ ●-во принимаетъ на себя. За подробностями просятъ обращаться въ конторы Общества:

26. Невскій проспектъ—Петроградъ.

59. Воскресенская ул.—Красноярскъ

4 Cannon Street, London S. E.



Чего хотятъ капиталисты.

Кооператоры создали за время войны множество союзовъ съ вполне опредѣленной цѣлью—ослабить власть частнаго капитала надъ населеніемъ, взять въ свои руки сбытъ продуктовъ сельскаго хозяйства и закупку предметовъ потребления. И кое что въ этомъ направленіи имъ удалось уже сдѣлать: тамъ, гдѣ работаютъ союзы, спекуляція немного ослабѣла и крестьянинъ начинаетъ получать болѣе справедливое вознагражденіе за свой трудъ.

Но и капиталисты тоже не дремлютъ. Стремясь получить возможно больше прибылей, они борются съ кооперацией, хотятъ вытѣснить ее совершенно и вернуться къ тѣмъ временамъ, когда частный капиталъ безъ всякой помѣхи собиралъ прибыль съ народа.

Сейчасъ, когда начинается время продажи крестьянскаго хлѣба и когда союзы прилагаютъ всѣ усилія къ благополучному проведенію поставокъ на армію особенно интересно узнать—какъ относятся капиталисты къ кооперативному сбыту и не думаютъ ли они помѣшать этой операци.

На этотъ счетъ у насъ есть любопытный документъ—опубликованная на дняхъ въ газетахъ записка союза четырехъ частныхъ коммерческихъ банковъ и нѣсколькихъ хлѣбныхъ скупщиковъ.

Эти банки и скупщики обратились къ правительству съ просьбой передатимъ все продовольственное дѣло, при чемъ они обѣщаютъ снабдить хлѣбомъ и прочими продуктами и армію и все населеніе. Для того, чтобы выполнить эту сложную задачу, капиталисты просятъ отстранить отъ поставокъ всѣхъ, кто не причастенъ къ торговому капиталу, (а въ томъ числѣ, слѣдовательно и кооперативы) и образовать особую комиссію, состоящую изъ представителей биржи и торговаго капитала. Эта комиссія и должна стать главнымъ хозяиномъ продовольственнаго дѣла на все наше государство.

Такъ какъ капиталисты хотятъ, разумѣется, прежде всего заработать на этомъ дѣлѣ, то они просятъ, чтобы казна вы-

давала этой ихней комиссії приличное вознагражденіе за посредничество, при чемъ они сами оговариваются, что это вознагражденіе они будутъ распредѣлять между скупщиками и прочими посредниками.

Кромѣ того капиталисты просятъ, чтобы правительство отмѣнило всѣ мѣры, стѣсняющія частную торговлю и предоставило бы торговцамъ прежній просторъ.

Дѣло ясно вполнѣ. Какъ ни слаба кооперация, но она все же стѣснила капиталистовъ. Подъ вліяніемъ кооператоровъ на торговцевъ наложены нѣкоторыя стѣсненія, уменьшившія ихъ прибыль. Кромѣ того кооперативнымъ союзамъ понемногу передаются поставки (хлѣбныя, мясныя, масляныя и т. д.), передается также и дѣло распредѣленія предметовъ продовольствія по районамъ. Капиталистамъ все это не нравится и вотъ они желаютъ совершенно вытѣснить кооператоровъ и занять ихъ мѣста.

Кооперации грозитъ опасность. Объединяйтесь же вокругъ своихъ кооперативовъ и союзовъ, держитесь за нихъ крѣпко. Это единственное ваше оружіе въ наши трудные дни. Помните, что частный капиталъ не дремлетъ и что борьба за народную кооперацию только еще начинается.

О борьбѣ съ полевыми мышами.

Массовое появленіе мышей наблюдалось не только въ послѣдніе годы, но и въ прежніе годы и не только у насъ въ Россіи, но и за границей.

Многія общественныя организаци и отдѣльные хозяева наблюдая вредъ мышей и причѣняясь къ ихъ жизни, предпринимали противъ наносимаго ими вреда различныя мѣры. Нечужда конечно, изученіе мышей какъ вредителей, была и наука. Вотъ въ результатѣ общихъ усилій намѣтился въ концѣ концовъ рядъ мѣръ, которыя обычно принимаются противъ мышей. Всѣ ихъ можно разбить на двѣ группы. 1) мѣры практическія и 2) мѣры, созданныя въ послѣднее время наукой.

Изъ практическихъ мѣръ В. Н. Варгинъ въ своихъ руководствахъ отмѣчаетъ слѣдующія: „Въ защиту отъ мышей кладѣ кладутъ на помостъ, настланномъ на стойкахъ, или окружаютъ ихъ канавами съ отвѣсными стѣнками. Однако это не вполнѣ защищаетъ кладѣ отъ мышей, такъ какъ онѣ поладаютъ въ самую кладѣ въ снопахъ при возкѣ ихъ съ поля. Кромѣ того, какъ мѣра борьбы съ мышами, практикуется отравленіе ихъ мышьякомъ фосфоромъ и стрихниномъ. Мышькомъ пропитываются зерна пшеницы, а фосфоръ и стрихнинъ разкладывается въ смѣси съ тѣстомъ въ видѣ шариковъ. Борьба съ

мышами, при помощи отравленія ихъ, при появленіи мышей въ громаднѣхъ количествахъ, на большіхъ пространствахъ, невозможно, такъ какъ погибаютъ только тѣ животныя, которыя съѣли отраву. Затѣмъ отравы представляютъ опасность и для домашнихъ животныхъ“.

За границей, въ Англіи, напримѣръ, хлѣбъ въ кладѣ складываютъ, какъ указываетъ В. Н. Варгинъ, всегда на особѣхъ настилахъ. Настилы эти имѣютъ особое устройство, но общее у нихъ то, что всѣ они устраиваются на столбикахъ, имѣющія приспособленія для прекращенія взлѣзанія по нимъ мышей. Самое простое приспособленіе, состоитъ въ томъ, что на каждый изъ столбиковъ надѣваются особыя желѣзныя воронки разструбомъ внизъ, мѣшающія мышамъ попадать въ кладѣ. Колпаки эти должны быть хорошо окрашены, такъ какъ въ противномъ случаѣ, они заржавѣвши и пріобрѣтѣ шероховатую поверхность утратятъ свое назначеніе: мыши по нимъ будутъ залѣзать.

Въ періодическихъ изданіяхъ удалось отмѣтить слѣдующія мѣры рекомендуемыя противъ мышей. Въ журналѣ „Деревня“ за 1910 г. отмѣчается „Отравленіе мышей по способу Кузьменко“. Берется пшеница, или гречневая крупа и коноплянное сѣмя; для привлеченія мышей запахомъ все это прожаривается на сковородкѣ и затѣмъ смачивается жидкимъ крахмальнымъ клестеромъ, $\frac{1}{4}$ ф. бѣлаго мышьяка въ порошокъ на 5 ф. смѣси зеренъ достаточно, чтобы отравить всѣхъ мышей на площади семи десятинъ. Отравленное мышьякомъ сѣмя раскладывается кучками (10—20 зерен.), примѣрно на три аршина другъ отъ друга, вокругъ площади занятой посѣвомъ. Черезъ сутки возможно наблюдать убыль мышей. При раскопкѣ норъ въ нихъ возможно всегда обнаружить трупы мышей. Въ газетѣ Бахмутовскаго земства, противъ мышей, какъ одно изъ самыхъ дешевыхъ и хорошо дѣйствующихъ средствъ (къ тому же въ небольшихъ дозахъ средство это безвредно для домашнихъ животныхъ), рекомендуется углекислый барій, который употребляется такъ: на 1 часть минеральнаго яда берется 4—8 частей плотнаго мѣсива муки съ водой. Другимъ средствомъ противъ крысъ является смѣсь изъ пережженного гипса, или пережженной извести и муки, которая въ желудкѣ превращается въ твердую массу. При употребленіи этихъ средствъ не надо упускать изъ виду крайнюю подозрительность мышей, достаточно нѣсколькимъ изъ нихъ погибнуть отъ того или иного яда, чтобы, остальные на нѣкоторое время уже не касались больше выставленной приманки. Поэтому слѣдуетъ, время отъ времени, мѣнять форму и внѣшній видъ приманки. Само собою разумѣется, что употребленіе должно совершаться съ осторожностью и предусмотрительностью.

Журналъ „Хуторъ“ за 1911 годъ также рекомендуетъ борьбу съ мышами съ помощью баритоваго хлѣба. Баритовый хлѣбъ представляетъ лепешку очень сухую, довольно плотную. Приготавливается онъ такъ: на 8 ч. муки берется 20 частей по вѣсу углекислой соли осажденнаго барита (1 ф. стоитъ 75 к.), все тщательно смѣшиваютъ, прибавляютъ немного воды и дрожжей, полученное тѣсто пекутъ довольно долго, чтобы получить хлѣбъ твердый и сухой, который лучше сохраняется. Баритовый хлѣбъ очень ядовитъ, поэтому при изготовленіи его нужно пользоваться особой посудой, а по окончаніи работы вымыть руки водой, подкисленной уксусомъ. Хлѣбъ передъ

употребленіемъ дѣлится на кусочки величиной съ лѣсной орѣхъ и затѣмъ слѣдуетъ его слегка обмакнуть въ снятое молоко, запахъ котораго привлекаетъ мышей. Если нужно истребить мышей и крысъ въ усадьбахъ, то считаясь съ ихъ вкусомъ, слѣдуетъ при изготовленіи хлѣба примѣшивать къ нему сало или жиръ. и тогда его уже не нужно обмакивать въ молоко передъ употребленіемъ въ дѣло. На обширныхъ площадяхъ истребленіе можно вести въ теченіи дня, на небольшихъ лучше дѣйствовать послѣ полудня, такъ какъ мыши выходятъ изъ своихъ норокъ къ вечеру. Лучше передъ раскладкой хлѣба закрыть норы на полъ бороной, а по свѣже-открытымъ затѣмъ норамъ можно узнать, въ какихъ ходахъ живутъ мыши. Въ каждую нору кладутъ 1—3 кусочка хлѣба. Вблизи усадьбы хлѣбъ кладутъ поглубже, чтобы не отравить домашней птицы. Послѣ поѣданія хлѣба мыши погибаютъ менѣе чѣмъ черезъ сутки, 2 фунтовъ баритоваго хлѣба достаточно на 1 десят. площади, пораженной мышами. Такимъ образомъ, баритовый хлѣбъ является средствомъ очень дѣйствительнымъ и при томъ недорогимъ и легко примѣнимымъ. Къ сказанному можно прибавить, что способъ этотъ былъ примѣненъ на лѣсныхъ питомникахъ Полтавскаго и Миргородскаго уѣздовъ въ 1906 и 1907 г. г. и далъ вполне удовлетворительные результаты“.

Переходя ко второй группѣ мѣръ борьбы т. е. къ мѣрамъ, созданнымъ не практическимъ путемъ, а наукой, можно указать на слѣдующее:

Какъ уже говорилось, мелкіе грызуны издавна приносили вредъ. Въ Австраліи, напримѣръ, кролики, живя въ дикомъ состояніи, размножаются массами и уничтожаютъ посѣвы. На Югѣ Россіи такое же бѣдствіе причиняютъ суслики. Для уничтоженія сусликовъ кроликовъ была предложена въ 1888 году Пастеровская культура вакцины куриной холеры, но она оказалась вредно дѣйствующей на птицъ, и отъ примѣненія ея противъ грызуновъ пришлось отказаться. Довольно удачно разрѣшить это удалось профессору Лефлеру по отношенію къ мышамъ. Для истребленія послѣднихъ онъ предложилъ культуру особаго микроорганизма, выдѣленнаго изъ крови мышей, павшихъ отъ мышиннаго тифа. Культура эта оказалась способною убивать мышей какъ при подкожномъ зараженіи путемъ прививки, такъ и при кормленіи, вмѣстѣ съ тѣмъ она оказалась не ядовитой для другихъ животныхъ. Такія же выдѣленія этихъ заразныхъ бацилл мышиннаго тифа сдѣлали ученые Данишъ, Мережковскій, Исаченко и друг. Послѣ чего мышинный тифъ началъ широко примѣняться при истребленіи мышей и крысъ.

Такъ какъ заболѣваніе мышей и крысъ тифомъ всегда начинается съ пораженія кишечника, то въ кишечномъ каналѣ и слѣдуетъ видѣть путь, которымъ заразное начало проникаетъ въ организмъ. Обстоятельство это весьма облегчаетъ примѣненіе мышиннаго тифа для цѣлей практики. Разбрасывая пропитанный бактеріальными культурами кормъ въ мѣстахъ, наиболѣе посѣщаемыхъ грызунами, въ виду прожорливости послѣднихъ, всегда можно рассчитывать на успѣхъ искусственнаго зараженія. Такимъ образомъ быстрый смертельный исходъ заболѣваній, легкость распространенія заразы и несложность способа зараженія представляютъ собою несомнѣнную цѣнность мышиннаго тифа въ примѣненіи его въ борьбѣ съ грызунами.

Примѣняется мышинный тифъ обычно такъ. Культуры мышинаго тифа приготавливаются въ жидкой средѣ (бульонѣ) въ лабораторіи сельско-хозяйственнаго бактериологическаго института министерства земл. и въ бактериологическомъ институтѣ Пермскаго губернскаго земства. Разливаются онѣ во флаконы и плотно закупориваются. Для употребленія необходимо, чтобы мышинный тифъ былъ свѣжій. При выпискѣ его необходимо, чтобы онъ не замерзъ, въ противномъ случаѣ онъ силу теряетъ. И вотъ, когда хозяинъ приобрѣлъ свѣжій мышинный тифъ, то изъ него и обыкновенной муки достаточно приготовить шарики и разбросать ихъ, и отравы готова. Заражаются тифомъ мыши, которыя съѣдятъ эти шарики, но отъ заболѣвшихъ зараза передается и другимъ. Гибель мышей начинается обыкновенно на 9-й день послѣ раскладыванія шариковъ съ заразою.

Этотъ способъ истребленія мышей считается самымъ дѣйствительнымъ и удобопримѣнимымъ на обширныхъ пространствахъ. А потому его мы и рекомендуемъ всѣмъ сельскимъ хозяевамъ. Всѣхъ хозяевъ, заинтересованныхъ примѣненіемъ мышинаго тифа для истребленія мышей, просимъ обращаться за полученіемъ его культуръ къ ветеринарнымъ врачамъ, ветеринарнымъ фельдшерамъ, агрономамъ и ихъ помощникамъ.

„П. З. Н.“

ИЗЪ ЖИЗНИ КООПЕРАТИВНЫХЪ СОЮЗОВЪ. ВЪ ЗАКУПСБИТЪ.

Оформленіе взаимоотношеній съ Московскимъ Союзомъ потребителей обществъ. Въ кооперативной средѣ были свѣдѣнія о враждебномъ отношеніи Московскаго Союза къ „Закупсбиту“. Въ дѣйствительности, между союзомъ и „Закупсбитомъ“ были недоразумѣнія, и только, объясняющіеся чисто техническими причинами, какъ напр. неосвѣдомленность нѣкоторыхъ отдѣловъ Союза о „Закупсбитѣ“ Еще лѣтомъ въ бытность Предсѣдателя „Закупсбита“ В. Н. Остальцева въ Москвѣ и на Нижегородской ярмаркѣ черезъ Московскій Союзъ были проведены большія покупки мануфактуры и др. товаровъ. Въ то же время Остальцевымъ и нѣкоторыми членами изъ коллегіи распорядителей Союза были намѣчены основы взаимоотношеній между Союзомъ и „Закупсбитомъ“. Послѣ второго общаго собранія „Закупсбита“ передъ собраніемъ Большаго Бюро Московскаго Союза Правленіемъ „Закупсбита“ по вопросу о взаимоотношеніяхъ было отправлено большое письмо. Теперь для окончательнаго оформленія въ Москву выѣхалъ К. И. Морозовъ. Главнымъ пунктомъ соглашенія ставится агентура отъ „Закупсбита“ въ Москвѣ при Московскомъ Союзѣ съ правомъ участія въ совѣщаніяхъ завѣдывающихъ отдѣлами Союза. Въ области матеріальныхъ взаимоотношеній поставлено цѣлью не повышать расхоровъ кооперативовъ—заказчиковъ. Эту же цѣль ставилъ и представитель коллегіи распорядителей Московскаго Союза въ первыхъ личныхъ переговорахъ съ В. Н. Остальцевымъ.

Снабженіе мукой. Передъ твердыми цѣнами Новониколаевскіе мукомолы исполненіе заказовъ на крупчатку свели, что называется, на нѣтъ, возвращая массу заказовъ обратно. Въ виду этого съ цѣлью предотвращенія мучного голода Правленіе „Закупсбыта“ посылало съ особымъ ходатайствомъ въ Томскъ къ уполномоченному по продовольствію Томской губ. члена своего К. И. Морозова. Во вниманіе къ этому ходатайству уполномоченнымъ былъ данъ новониколаевскимъ мукомоламъ обязательный нарядъ для кооперативовъ Томской сначала, а потомъ для кооперативовъ и Восточной Сибири (Енисейской и Иркутской губ. и Забайкальской области). Представители „Закупсбыта“ участвовали въ совѣщаніяхъ уполномоченнаго Томской губ. съ представителями кооперативовъ, города, биржевого комитета и мукомоловъ въ Ново-Николаевскѣ. Было установлено, что заказы кооперативовъ на муку пойдутъ черезъ „Закупсбытъ и Новониколаевскій Биржевой Комитетъ“, при чемъ первый будетъ представителемъ заказчиковъ—кооперативовъ, а Биржевой Комитетъ—представителемъ мукомоловъ. Цѣны на муку, опредѣленные правительствомъ, твердыя цѣны. Расчетъ съ мукомолами черезъ уполномоченнаго продовольственнымъ дѣломъ. Послѣднимъ въ Новониколаевскомъ отдѣленіи Народнаго Банка открытъ текущій счетъ. На него кооперативами переводятся потребныя на оплату муки суммы. Къ первой половинѣ октября около половины наряда на Томскую губернію было выполнено. Что касается заказовъ восточно-сибирскихъ кооперативовъ, то дѣло пошло не такъ ладно. Биржевой комитетъ обязательность выполненія всѣхъ восточно-сибирскихъ заказовъ, за исключеніемъ заказа Нижнеудинскаго товарищества кооперативовъ, сталъ оспаривать. Кооперативы объ этомъ поставлены въ извѣстность телеграфно. Уполномоченному по продовольственному дѣлу Томской губ. подана особая докладная записка, въ которой доказывается, что Биржевой комитетъ неправильно строить свои заключенія.

Приглашеніе агентовъ.

Правленіемъ на должности торговыхъ агентовъ приглашены и приняты на службу П. Л. Бобковъ (изъ Канска) и В. И. Баженовъ (изъ Бійска). Оба они до сего времени служили въ частныхъ торговыхъ предпріятіяхъ и занимали видныя мѣста. П. Л. Бобковъ былъ довѣреннымъ фирмы, торговавшей разными крестьянскими товарами. Правленіемъ „Закупсбыта“ онъ командированъ въ Москву въ помощника члену Правленія К. И. Морозову.

Секретарь С. Т. Ельшевичъ съ 15 октября перешелъ на службу въ Новониколаевское отдѣленіе Московскаго Народнаго Банка. Временно исполненіе обязанностей секретаря возложено на С. И. Канатчикова, приглашеннаго изъ Иркутска.

Членъ Правленія Д. Л. Зиминъ, находящійся съ конца августа на Дальнемъ Восокѣ, заключаетъ большую сдѣлку на китайскую рыбу. Для заключенія контракта съ китайцами онъ предпринимаетъ поѣздки въ нутрь Китая. Контрактъ будетъ заключенъ при посредничествѣ русскаго Консульства и китайскихъ властей.

Въ Алтайскомъ Союзѣ Кредитныхъ и Ссудо-сберегательныхъ Товариществъ.

Всѣмъ Кредитнымъ и Ссудо-сберегательнымъ Товариществамъ Алтайскаго Района.

Уважаемые Товарищи!

Союзъ уже нѣсколько разъ циркулярно обращался къ Вамъ съ увѣдомленіемъ о томъ, что Союзомъ принята агентура по страхованію имущества отъ огня и такъ какъ Страховымъ Обществомъ предоставляются черезъ Союзъ всевозможныя скидки по страхованіямъ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ т-ствъ, то Союзъ приглашалъ т-ва производить свои страхованія именно черезъ Союзъ.

По количеству заключенныхъ черезъ Союзъ страхованій видно что далеко не всѣ товарищества обращаются къ посредничеству Союза и можно думать, что:

а) или т-ми имущества застрахованы были до увѣдомленій Союза у другихъ агентовъ и сроки страхованій еще не истекли.

б) или т-ва пользуются по страхованіямъ черезъ другихъ агентовъ гораздо большими скидками нежели таковыя они могли бы получить черезъ Союзъ.

в) или т-ва, или отдѣльныя лица изъ состава Правленія состоятъ агентами страховыхъ обществъ и такимъ образомъ изъ личныхъ выгодъ не передаютъ страхованій Союзу.

г) или же т-ва просто не страхуютъ своихъ имущества.

Если товарищества не страхуютъ своихъ имущества (строенія, хлѣбъ и проч. товары), то безпечность въ этомъ отношеніи можетъ имѣть въ случаѣ пожара весьма гибельныя для т-ва послѣдствія; если товарищества пользуются большими выгодами по страхованію черезъ другихъ агентовъ, то желательно, что-бы товарищества сообщали тарифныя ставки, которыя они уплачиваютъ по всѣмъ видамъ страхованій (отношеніе страховой преміи къ страховой суммѣ) и въ какихъ обществахъ страхуютъ имущества. Всѣ эти свѣдѣнія для Союза весьма важны, такъ какъ мы не сомнѣваемся, что т-ва черезъ Союзъ могутъ пользоваться наиболѣе льготными условіями по страхованіямъ.

Если же т-ва или отдѣльныя лица изъ состава Правленія состоятъ агентами страховыхъ обществъ, то желательно знать отъ какихъ обществъ они имѣютъ агентуры и какія примѣняются ставки и скидки по страхованіямъ кредитныхъ товариществъ.

Правленіе.

Всѣмъ Кредитнымъ Т-вамъ Алтайскаго района.

Уважаемые Товарищи!

Въ связи съ начатою казною операціей по заготовкѣ хлѣбовъ для мѣстнаго продовольствія и для снабженія арміи, передъ Союзомъ встаетъ задача—обезпечить населеніе стѣнными матеріалами и продовольственными хлѣбомъ.

Правильное выполнение этой задачи возможно только въ томъ случаѣ, если само населеніе сознаетъ всю ея важность и приметъ на себя участіе въ этой работѣ.

Успѣшное проведеніе дѣла требуетъ прежде всего точнаго учета какъ наличности на мѣстахъ хлѣбовъ, такъ и мѣстной потребности въ сѣменномъ и продовольственномъ хлѣбѣ.

Учетъ этотъ дастъ возможность судить, гдѣ имѣются излишки хлѣбовъ и гдѣ имѣется ихъ недовостача.

Опираясь на такія данныя, Союзъ будетъ имѣть возможность своевременно передвинуть излишки хлѣбовъ въ мѣстности, гдѣ въ нихъ ощущается недостатокъ.

Въ виду этого, мы просимъ кредитныя товарищества немедленно же произвести подробное обслѣдованіе запасовъ зерна въ районѣ и затѣмъ безъ задержекъ сообщить намъ свѣдѣнія, какъ о наличности зерна, такъ и о его излишкахъ и недостаткѣ.

Мы увѣрены, что товарищества и все населеніе проникнутся важностью этого дѣла и отнесутся къ этой переписи съ должнымъ вниманіемъ и добросовѣстностью.

Правленіе.

Изъ протоколовъ совѣта.

1916 года съ 21 октября по 24 октября 1916 года включительно, члены Совѣта Алтайскаго Союза Кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ Т-въ производили ревизію счетоводства, дѣлопроизводства и капиталовъ Союза, при чемъ оказалось:

Наличность кассы на 21-ое октября 1916 года четыреста восемьдесятъ шесть рублей 19 коп. На текущихъ счетахъ числится 611.228 р. 59 к., а именно:

Въ Городскомъ Общественномъ Банкѣ	444.959 р. 73 к.
» Пристанскомъ Кредитномъ Т-вѣ	17.500 р. — к.
» Семипалатинскомъ Союзѣ Кредитныхъ Т-въ	50.000 р. — к.
» Русско-Азіатскомъ Банкѣ	2.191 р. 43 к.
» Сибирскомъ Банкѣ	91.627 р. 43 к.
» Русскомъ для внешней торговли Банкѣ	500 р. — к.
» Государственномъ Банкѣ	450 р. — к.
» Камышенскомъ Кредитномъ Товариществѣ	4,000 р. — к.

Цѣнныхъ бумагъ, гарантированныхъ правительствомъ:

Облигацій 5½% Военнаго Краткосрочнаго Займа 1916 г. 10 ллет.

7

Всего на сумму двадцать тысячъ пятьсотъ шестьдесятъ семь руб.

50 коп.

Бумагъ не гарантированныхъ правительствомъ, а именно—акцій Московскаго Народнаго Банка 11 листовъ на сумму двѣ тысячи восемьсотъ пять рублей. Все вышеперечисленное вполне совпадаетъ съ цифрами баланса. Союзомъ выданы двѣ ссуды союзнымъ т-амъ: Селтелекскому—6000 руб. и Казанцевскому—15000 руб., а всего въ общемъ, какъ и на балансѣ на двадцать одну тысячу. Векселей вѣдъ баланса—на сто пять тысячъ рублей, а именно,—Горнаго Союза—83.000 руб. и Алтайскаго Союза Кооперативовъ на 22.000 руб., что и на балансѣ. Процентныхъ бумагъ гарантированныхъ Правительствомъ вѣдъ баланса на восемьсотъ рублей. Съ балансомъ сходно.

Были сличены приходо-расходные ордера съ кассовой книгой. Цифры совпали.

Деньги и цѣнности хранятся въ несгораемомъ шкафу Союза за тремя ключами.

Расходные ордера были рассмотрены по существу, причѣмъ оказалось: нѣтъ довѣренности на получение денегъ по ордерамъ: № № 1288, 1305, 1351, 1370, 1410, 1425, 1538. Нѣтъ счета при ордерѣ № 1293; при ордерѣ № 1507 нѣтъ накладной; при ордерѣ № 1506 нѣтъ указанія, куда именно требуются гербовыя марки; при ордерѣ № 1372 нѣтъ табеля; при ордерѣ № 1387 нѣтъ общей довѣренности или засвидѣтельствованной копіи съ нея; при ордерѣ № 1435 слишкомъ неясенъ счетъ.

Принимая во вниманія, что подобныя упущенія были и при предыдущихъ ревизіяхъ Совѣтъ настоятельно рекомендуетъ Правленію въ послѣдующихъ случаяхъ болѣе внимательно относиться къ формальностямъ при денежныхъ операціяхъ.

Правленію ставится на видъ то обстоятельство, что проценты по текущимъ счетамъ Сибирскій Банкъ платитъ 6% годовыхъ, а Городской Общественный Банкъ, въ которомъ главнымъ образомъ помѣщаются капиталы Союза, только 5%, что при громаднхъ оборотахъ Союза по текущимъ счетамъ составляетъ громадную разницу.

Совѣтъ выражаетъ пожеланіе, чтобы товарный отдѣлъ Союза, являющійся однимъ изъ главныхъ пунктовъ операцій Союза, въ возможно скоромъ времени былъ упорядоченъ и поставленъ болѣе правильно, тѣмъ болѣе, что Совѣтъ неоднократно дѣлалъ въ этомъ отношеніи указанія Правленію, которое почему-то не считаетъ нужнымъ болѣе быстро исполнять ихъ.

Совѣтъ выражаетъ пожеланіе, чтобы къ слѣдующей ревизіи были точно и опредѣленно представлены для обзорѣнія оправдательные документы по ремонту новаго дома.

Въ Алтайскомъ Союзѣ Кооперативовъ.

Постановленія Общаго Собранія секретаріата.

Предсѣдательствуетъ С. Е. Пузыревъ.

1) Доклады съ мѣстъ. Съдько, Викманъ и Удиловъ представляютъ письменные доклады по своимъ районамъ; Арайсъ, Курамжинъ и Зобачевъ дѣлаютъ устные сообщенія:

Признавая свѣдѣнія объ артеляхъ, сообщаемыя докладчиками крайне интересными, собраніе считаетъ необходимымъ, чтобы въ будущемъ всѣ инструктора представляли къ очереднымъ собраніямъ секретаріата письменные доклады по своимъ районамъ, и, не открывая общихъ преній по докладамъ, ставить на обсужденіе отдѣльные вопросы, затронутые въ нихъ.

2) О сыровареніи. Заслушавъ сообщенія о причинахъ ликвидаціи сыроваренія въ отдѣльныхъ артеляхъ, которыя, состоя прежде въ Сибирскомъ Союзѣ, пытались варить чеддеръ, собраніе принимаетъ слѣдующее.

Принимая во вниманіе, что сыровареніе является наиболѣе выгоднымъ способомъ переработки молока, но самимъ артелямъ оборудованіе сыроваренныхъ заводовъ не подъ силу, Собраніе Секретаріата обращаетъ вниманіе Правленія на необходимость произвести обследованіе на мѣстахъ и

сдѣлать опытъ организаціи въ одной или нѣсколькихъ артеляхъ образцовыхъ сыроваренныхъ заводовъ, придя на помощь артелямъ по организаціи и правильной постановкѣ дѣла и изыскать способы ихъ финансированія.

3) **Объ инструкціяхъ.** Считая необходимымъ введеніе въ мѣстныхъ кооперативахъ инструкцій руководящимъ органамъ и должностнымъ лицамъ собраніе поручаетъ секретариату заняться разработкой этого вопроса, а впредь до выработки своихъ формъ совѣтовать артелямъ руководствоваться инструкціями Московскаго Союза потребительныхъ обществъ.

4) **О курсахъ для подготовки кооперативныхъ служащихъ.** Засуливъ докладъ о состоявшихся курсахъ по счетоводству на фермѣ сельско-хозяйственнаго общества и обсудивъ вопросъ о дальнѣйшей организаціи курсовъ, собраніе признаетъ необходимымъ включить въ ихъ программу въ качествѣ обязательныхъ предметовъ кооперацію, русскій языкъ и ариметику и останавливается на слѣдующихъ типахъ курсовъ:

1) Первоначальные зимніе районные курсы продолжительностью отъ 1 до 1½ мѣсяцевъ для дѣятелей нашихъ кооперативовъ и деревенской молодежи, ставящіе цѣлью познакомить слушателей съ основами коопераціи и производствомъ записей въ конторскихъ книгахъ;

2) 3-мѣсячные лѣтніе курсы по болѣе широкой программѣ для подготовки счетоводовъ маслодѣльныхъ и потребительскихъ кооперативовъ.

5) **О преподавателяхъ районныхъ курсовъ:** Признавая необходимымъ:

1) чтобы преподаваніе счетоводства на кратко-срочныхъ районныхъ курсахъ велось лицомъ практически знакомымъ съ его постановкой въ нашихъ артеляхъ;

2) чтобы преподаваніе коопераціи, русскаго языка и ариметики также было поставлено на должную высоту,

Собраніе приходитъ къ заключенію, что преподаваніе на курсахъ должно быть распредѣлено между двумя лицами и постановляетъ:

1) нанѣтить одного постоянного преподавателя изъ состава инструкторской коллегіи

2) поручить секретариату пригласить второго преподавателя, также достаточно подготовленнаго и опытнаго, при чемъ, въ крайнемъ случаѣ онъ можетъ быть взятъ изъ состава инструкторской коллегіи.

6) **О культурно-просвѣтительной дѣятельности.** Обсудивъ вопросъ о культурно-просвѣтительной работѣ въ деревнѣ, совѣщаніе пришло къ заключенію, что въ современныхъ условіяхъ культурно-просвѣтительныя начинанія необходимо сосредоточить при кооперативныхъ организаціяхъ, гдѣ собраны всѣ живыя силы деревни, и намѣчаетъ слѣдующія практическія мѣропріятія:

1) рекомендовать инструкторамъ при объѣздѣ районовъ знакомить артельщиковъ съ доступной литературой по коопераціи.

2) содѣйствовать устройству при правленіяхъ кооперативовъ небольшихъ библиотечекъ справочнаго характера по вопросамъ коопераціи сельскаго хозяйства, и др.

3) предложить Правленію Союза устроить книжное дѣло для снабженія деревни всей насущной популярной литературой.

4) устроить опытъ чтеній съ волшебнымъ фонаремъ и кинематографическимъ аппаратомъ „КОКЪ“.

5) содѣйствовать сознательному проведенію культурныхъ ассигнованій въ кооперативахъ.

6) содѣйствовать организациі народныхъ библиотекъ, народныхъ домовъ, театральныхъ кружковъ и другихъ учреждений культурно-просвѣтительнаго характера;

7) войти въ сношенія по согласованію дѣятельности съ новымъ обществомъ содѣйствія устройству разумныхъ развлеченій въ селахъ и деревняхъ Томской губерніи, организовавшимся въ г. Томскѣ;

8) поручить секретариату разобрать вопросъ объ организациі культурнаго центра въ Барнаулѣ для обслуживания нуждъ района, войдя въ сношенія съ заинтересованными кооперативными и общественными организациями.

Отсрочки призыва мастерамъ маслодѣлія.

Особое совѣщаніе по усиленію заготовокъ на армію, состоявшееся 12-го октября въ г. Омскѣ подъ предсѣдательствомъ Степного Генераль-Губернатора высказалось за предоставленіе отсрочекъ призыва мастерамъ маслодѣлія.

Съ ходатайствами объ отсрочкахъ слѣдуетъ обращаться въ Уѣздные Комитеты по отсрочкамъ, военно-обязаннымъ.

Правленіе Алтайскаго Союза Кооперативовъ рекомендуетъ артелямъ, состоящимъ въ Союзѣ, слать свои ходатайства въ уѣздные Комитеты *черезъ Союзъ*.

С В ъ Д Ѣ Н І Е

о количествѣ заготовленнаго сливочнаго масла для нуждъ арміи Алтайскимъ Союзомъ Кооперативовъ съ 1-го января 1916 года по 1-ое октября 1916 года.

Принято масла въ Барнауль:

Членскаго:	19107 боч.	65612 п.	15 ф.	на сумиу	1.105.713 р.	6 к.
Рыночнаго:	26165 "	90287 "	29 "	"	1.747.652 "	53 "
въ Усть-Чарышской Пристані						
Членскаго:	5042 боч.	17505 п.	39 ф.	на суму	370.193 р.	31 к.
Рыночнаго:	3843 "	13649 "	17 "	"	315.590 "	56 "
ВСЕГО	54157	187055	20		2.539.150	01 "

Слѣдуетъ Алтайскому Союзу за сданныя Министерству продукты съ 1-го мая 1916 года по 15 октября с. г. 3.506.409 р. 66 к.

Получено за это время отъ уполномоченнаго Министерства Земледѣлія по заготовкамъ масла въ г. Омскѣ, С. М. Кочергина. 3.364.925 р. 84 к.

Недоложено съ него за доставленные продукты на 15 октября 141.483 р. 82 к.

Гримѣчаніе: Въ Усть-Чарышской Пристані открыта контора 1-го Юля с. г., принималось вначалѣ членское масло, рыночное принимать разрѣшено лишь съ 15 Юля с. г.

Въ Товариществѣ Кооперативовъ Енисейской губерніи.

Канское Отдѣленіе. Правленіе т-ва предпринимаетъ нѣкоторые предварительные шаги къ устройству въ Канскѣ Отдѣленія т-ва. Пока Правленіе вошло въ соглашеніе съ Канскимъ О-мъ Потребителей, которое взяло на себя обязанность изъ извѣстнаго комиссіоннаго процента отпускать обществамъ канскаго района сахаръ, чай, спички и др. ломовые товары, предоставленные для этого товариществамъ.

Собственное производство. Правленіе Т-ва предполагаетъ совместно съ Красноярскимъ О-мъ „Самодѣтельность“ приступить къ выработкѣ дешевыхъ конфетъ—монпасье. Уже приобрѣтены необходимые машинки и получено отъ Губернскаго Сахарнаго Бюро обѣщаніе отпустить нужное для конфектнаго производства количество сахара. Разрабатывается также вопросъ объ организациіи собственнаго мыловареннаго завода.

Повышеніе окладовъ. Соединеннымъ засѣданіемъ Правленія и Ревизионной комиссіи, состоявшимся 19 сентября с. г., постановлено, въ виду все возрастающей дороговизны, повысить съ 1-го сентября оклады служащихъ на 24%, что выразится въ суммѣ 465 руб. ежемѣсячно. Повышеніе окладовъ для различныхъ должностей различно—отъ 11 до 50 процентовъ, при чемъ наибольшую прибавку получили служащие, получавшіе наименьшіе оклады.

Обороты товарищества продолжаютъ усиленно развиваться. За сентябрь Красноярскимъ складомъ было отпущено товаровъ болѣе чѣмъ на 200.000 руб. и Ачинскимъ складомъ на 50.000 руб. Предположенные смѣтой размѣры оборотовъ превышены въ дѣйствительности почти въ два съ половиной раза.

Въ связи съ увеличеніемъ оборота Правленіе т-ва принуждено увеличивать штаты служащихъ.

Сбытъ пушнины. Общества потребителей сѣвернаго района обращаются къ т-ву съ просьбой помочь имъ въ сбытъ пушнины. Правленіе т-ва постановило рекомендовать обществамъ передавать операціи по сбору пушнины кредитнымъ товариществамъ своихъ районовъ, такъ какъ товарищества располагаютъ большими средствами.

Лишь въ крайнихъ случаяхъ, когда кредитныя товарищества откажутся отъ операцій по залогу и сбыту пушнины или въ тѣхъ районахъ, гдѣ товариществъ нѣтъ, это дѣло могли бы взять на себя общества потребителей, но и то не приобрѣтать ее за твердый счетъ, а исключительно приминать ее на комиссію. Правленіе т-ва со своей стороны окажетъ кооперативамъ содѣйствіе по сбыту пушнины какъ на красноярскомъ, такъ и обще-россійскомъ рынкѣ.

Продовольственные вопросы. Правленіе товарищества постановило возбудить въ мѣстномъ совѣщаніи по продовольствію вопросъ о томъ, чтобы мука—крупчатка и керосинъ заготовлялись и распределялись среди населенія черезъ кооперативныя организациіи, такъ какъ только въ этомъ случаѣ возможно избѣжать необычайнаго роста цѣнъ на эти предметы первой необходимости.

Покупки. Товариществомъ въ теченіи сентября совершена заготовка туруланской рыбы въ количествѣ около 9.000 пудовъ. Въ Ачин-

скомъ районѣ производится закупка кедроваго орѣха, котораго заготовлено около 4.000 пудовъ. Покупка орѣха еще продолжается.

Вопросъ о правилахъ кредитованія обществъ. Балансы товарищества показываютъ, что задолженность обществъ товариществу съ каждымъ мѣсяцемъ повышается. Правленіе обратило на это серьезное вниманіе и занялось выработкой правилъ кредитованія обществъ.

Балансъ Союза

Енисейскій губернский Союзъ быстро растетъ. Съ тѣхъ поръ, какъ майское собраніе уполномоченныхъ увеличило смѣту и вообще проявило къ своему союзу много вниманія и заботливости, союзъ значительно улучшилъ свое положеніе и упречился. На 1 сентября балансъ союза достигъ 225.838 руб., увеличившись за мѣсяць на 40.000 руб. Паевой капиталъ союза равняется 5.010 руб., оборотъ союза по продажѣ товаровъ за полгода достигъ 549,279 руб. Принимая во вниманіе, что въ одномъ сентябрѣ оборотъ былъ сдѣланъ въ 200.000 р., можно ожидать, что за годъ общій оборотъ Союза превыситъ 1½ милліона. Быстро развивается также и Ачинскій складъ Союза, сдѣлавшій уже оборотъ въ 62.618 руб.

Въ Павлодарскомъ Т-ствѣ Кооперативовъ.

2 октября Совѣтомъ Павлодарскаго Товарищества Кооперативовъ заключенъ съ уполномоченнымъ Министерства Земледѣлія въ городѣ Омскѣ Кочергинымъ договоръ на поставку для арміи мороженыхъ свиныхъ тушъ на коммисіонныхъ началахъ, при чемъ въ сферу дѣятельности Товарищества включены весь Павлодарскій уѣздъ и Славгородскій районъ, Барнаульскаго уѣзда.

Для наиболѣе успѣшнаго выполненія заказа казны Т-ву предоставлены полномочія исключительнаго права закупокъ свинины въ указанныхъ районахъ; обезпечено содѣйствіе администраціи, въ видахъ борьбы со спекулянтами, и предоставлено право реквизиціи, если того потребуютъ обстоятельства.

Организацію закупки предположено произвести двоякимъ способомъ. Закупать живыхъ свиней и производить хозяйственную забойку и покупать на рынкѣ уже готовые обдѣланныя туши.

Закупка обдѣланныхъ тушъ будетъ производиться по твердымъ цѣнамъ устабовленнымъ на совѣщаніи въ г. Омскѣ 12 октября

Въ интересахъ наиболѣе удобнаго обслуживанія входящихъ въ составъ Товарищества Кооперативныхъ учреждений, какъ части Павлодарскаго, такъ и Славгородскаго районовъ, имѣющихъ тяготѣніе къ Славгородскому рынку, а равно и для успѣшнаго выполненія казеннаго подряда и по другимъ соображеніямъ, Совѣтъ Товарищества открываетъ съ 1 ноября въ г. Славгородѣ свое отдѣленіе, куда командированъ членъ Совѣта Сакинъ съ штатомъ служащихъ и рабочихъ.

Въ Редацію журнала

„Алтайскій Крестьянинъ.“

Совѣтъ Павлодарскаго Товарищества Кооперативовъ проситъ уважаемую редакцію обратить вниманіе и оказать должное воздѣйствіе, путемъ

печатнаго слова, на Семипалатинское Общество Потребителей, принявшее рѣшеніе преобразоваться въ объединеніе Кооперативовъ и потому рассылающее свои письма всѣмъ безъ разбора.

Названная организація, будучи прекрасно освѣдомлена о всѣхъ входящихъ въ наше объединеніе Кооперативныхъ учрежденіяхъ, тѣмъ не менее, зазываетъ къ себѣ, при помощи многообъщающихъ писемъ, кооперативныя организаціи нашего объединенія.

Такого рода письма были получены Успенской, Ермаковской и другими артелями.

Товарищъ Предсѣдателя Совѣта А. Штефанъ.

Секретарь (подпись).

ПО СИБИРИ.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

„Хлѣбныя“ совѣщанія.

Заклучивъ договоръ на поставку въ казну полуторыхъ милліоновъ пудовъ хлѣба, Алтайскій Союзъ Кредитныхъ товариществъ немедленно-же назначилъ нѣсколько районныхъ совѣщаній представителей кредитныхъ товариществъ по вопросамъ этой поставки. Мнѣ пришлось присутствовать на совѣщаніяхъ въ Поспѣлихѣ, Шипуновой, Завьяловой и Шелаболихѣ; вынесенными съ нихъ впечатлѣніями я и хочу подѣлиться здѣсь съ читателями.

Поспѣлихинское совѣщаніе, можно сказать, не удалось: на него собрались представители всего отъ двухъ кредитныхъ товариществъ, Поспѣлихинскаго и Николаевскаго, изъ которыхъ ни одно, при томъ, не вело раньше хлѣбныхъ операцій и даже не имѣетъ еще разрѣшенія общаго собранія на веденіе ихъ. Желательность участія въ поставкѣ хлѣба на армію была ими признана безъ возраженій, но тотъ часъ-же было добавлено, что трудно будетъ наладить у нихъ хлѣбную операцію, такъ какъ на ст. Поспѣлихѣ хлѣбъ усердно скупаютъ агенты мукомоловъ и даютъ за него полную цѣну, объявленную департаментомъ земледѣлія, не дѣлая никакихъ скидокъ на расходы и не отличая твердыхъ сортовъ пшеницы отъ мягкихъ. Правда, при дальнѣйшемъ разговорѣ выяснилось, что мукомолы не остаются въ убытокъ благодаря нѣкоторымъ приемамъ при покупкѣ хлѣба, при которыхъ скидки съ твердой цѣны получаютъ сами собой, незамѣтно для продавца; на примѣръ, они скидываютъ съ вѣса каждаго куля хлѣба по 3 фунта на куль, а кули употребляютъ для взвѣшивания свои очень тонкіе, да къ тому-же и насыпаютъ ихъ не полно. Я предложилъ разъяснить крестьянамъ такіе приемы. Но все-же борьбу съ мукомолами поспѣлихинцы и николаевцы признали очень трудной для себя, а въ частности николаевцы даже плохо надѣялись получить разрѣшеніе общаго собранія на веденіе ихъ т-вомъ хлѣбной операціи. Вѣрнымъ средствомъ для достиженія успѣха хлѣбной операціи

здѣсь признали только монопольную покупку хлѣба казной черезъ кредитныя товарищества.

На Шипуновское совѣщаніе съѣхались представители восьми окрестныхъ товариществъ. И здѣсь указывалось на трудности борьбы съ мукомолами; но здѣсь собрались т-ва, уже знакомыя съ хлѣбными операціями, и потому безъ колебаній постановили взяться за поставку хлѣба, и только количество хлѣба, которое можетъ поставить этотъ районъ опредѣлили очень осторожно. Конечно, это опредѣленіе только предположительное, и сами присутствовавшіе на совѣщаніи представители т-въ указывали, что въ случаѣ принятія администраціей мѣръ противъ незаконныхъ приѣмовъ скупки, практикуемыхъ мукомолами, т-ва здѣсь смогутъ собрать хлѣба, можетъ быть, въ нѣсколько разъ больше предположеннаго количества. Что касается способа заготовленія хлѣба, то, по настоянію присутствовавшего на совѣщаніи инспектора мелкаго кредита В. Н. Лахтіонова, совѣщаніе постановило, несмотря на наличность утвержденныхъ правительствомъ цѣнъ и готоваго рынка для немедленнаго сбыта хлѣба, вести операцію по образцу хлѣбо-залоговой, выдавая впрочемъ подъ хлѣбъ не 75% его стоимости, какъ обычно, а больше, до 90%.

Совсѣмъ другая картина нарисовалась въ результатѣ Завяловскаго совѣщанія, на которое съѣхались представители шести кулундинскихъ кредитныхъ товариществъ. Скупщиковъ здѣсь нѣтъ: они не заѣзжаютъ далеко отъ ж. д. станцій и рѣчныхъ пристаней, такъ какъ имъ крайне не выгодно было-бы оплачивать гужевую перевозку хлѣба на разстоянія больше ста верстъ, отдѣляющія здѣшній районъ какъ отъ Оби, такъ и отъ желѣзной дороги. Но зато съ той-же невыгодой столкнулись и представители кредитныхъ т-въ. Но однако они нашли возможность избѣгнуть этой невыгоды хотя отчасти, предоставивъ тѣмъ крестьянамъ-продавцамъ хлѣба, у которыхъ окажутся въ достаточномъ числѣ перевозочныя средства, самимъ довести свой хлѣбъ, сданный т-вамъ, до пункта сдачи его въ казну. Далеко не благоприятствуеетъ постановкѣ въ казну хлѣба изъ этого района плохой урожай, доходящій мѣстами до того, что съ десятины собиралось всего 15 пудовъ пшеницы и даже меньше. Правда, при большихъ площадяхъ засѣва въ этомъ районѣ, все-же можно собрать здѣсь значительное количество хлѣба, но вѣрнѣе всего, что большую часть этого хлѣба придется оставить на мѣстѣ, для удовлетворенія продовольственной и сѣменной нужды менѣе зажиточной части населенія. Хлѣбъ здѣсь рѣшили покупать, а не брать „подъ залогъ“, но въ виду большой отдаленности района отъ мѣстъ сдачи хлѣба, пришлось, кромѣ необходимыхъ расходовъ т-въ, вычестъ изъ его цѣны по 7 к. съ пуда на неопредѣленные расходы. Въ случаѣ, если такихъ расходовъ не окажется, совѣщаніе рѣшило эти 7 к. или то, что отъ нихъ остается, добавить продавцамъ хлѣба.

Въ томъ-же духѣ приняты были рѣшенія и въ Шелаболихѣ, гдѣ съѣхались представители 9 товариществъ изъ прилегающей къ Оби части Кулундинской степи. Но такъ какъ здѣсь подвозъ и сдача хлѣба должны происходить гораздо проще и скорѣе (въ Шелаболихѣ есть казенный пунктъ приѣмки хлѣба), то на непредвидѣнные расходы здѣсь рѣшили отчислять только по 3 коп. съ пуда. Особенностью шелаболихинскаго совѣщанія явилось принятое имъ практичное рѣ-

шеніе нанять особаго человека для записи на счетъ того или иного т-ва хлѣба привозимаго для сдачи въ казну самими крестьянами изъ районовъ этихъ т-въ, для производства при помощи казеннаго завѣдующаго пунктомъ расчетовъ съ такими крестьянами. Оплатить трудъ такого лица окрестныя т-ва рѣшили сообща, сообразно съ тѣмъ количествомъ хлѣба, какое вывезутъ въ Шелаболиху крестьяне отъ каждаго т-ва. Любопытно, что въ настоящее время крестьяне, вывозящіе хлѣбъ въ Шелаболиху, не продаютъ его мукомоламъ, не смотря на всѣ ихъ зазыванія, а предпочитаютъ сдавать въ казну, такъ что конкуренція мукомоловъ въ этомъ районѣ не представляется такой опасной, какъ въ шипуновскомъ и поспѣлихинскомъ.

Шелаболихинскій районъ—единственный изъ посѣщенныхъ мной, гдѣ можно надѣяться на поставку не только пшеницы, но и овса. Въ другихъ мѣстахъ овесъ не уродился, здѣсь-же мѣстами урожай его довольно хорошъ. Но благодаря неурожаю въ сосѣднихъ районахъ, цѣны на овесъ стоятъ здѣсь высокія. П. Казанскій.

Панюшевское хлѣбное совѣщаніе.

Присутствовали представители: Панюшевскаго, Кашинскаго и Безголовскаго кредитныхъ т-въ, члены правленія Алтайскаго Союза Кредитныхъ Товариществъ и Инспекторъ мелкаго кредита.

Совѣщаніе состоялось въ помѣщеніи правленія Панюшевскаго Кредитнаго Товарищества 16-го октября 1916 года.

Заслушавъ докладъ представителя Алтайскаго Союза Кредитныхъ Товариществъ, совѣщаніе, по обсужденію его, обмѣнявшись мнѣніями, единогласно постановило нижеслѣдующее:

1) Была опредѣлена себѣ—стоимость пуда хлѣба примѣнительно къ мѣстнымъ цѣнамъ. Оказалось, что пудъ пшеницы въ среднемъ стоитъ себѣ 1 р. 47 к.; Совѣщаніе исходило изъ слѣдующаго расчета: 7 пуд. сѣянъ пшеницы по цѣнѣ 1 р. 32 к. итого—9 р. 24 к., вспашка—7 р., бороньба—3 р., засѣвъ—1 р., полотьба—6 р., жнитво—10 р., уборка въ стога—2 р., молотьба—25 руб., провѣйка—3 р., итого—66 р. 24 к. Средній урожай въ десятины пшеницы принять 45 пуд. Такимъ образомъ себѣ—стоимость 1 пуда пшеницы выражается—1 р. 47 к.

По вопросу о неизмѣняемости твердыхъ цѣнъ совѣщаніе высказалось, что оно вполне одобряетъ введеніе твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ до урожая 1917 г., однако высказываетъ пожеланіе, чтобы были установлены такъ же предѣлы повышенія цѣнъ на продукты потребленія необходимыя въ крестьянскомъ быту.

По поводу запасовъ отъ прошлыхъ лѣтъ совѣщаніе утвердительно высказалось, что таковыхъ не существуетъ. Площадь посѣва въ районахъ Товариществъ слѣдующая:

Въ Панюшевскомъ	4500 дес.
„ Безголовосковомъ	5400 „
„ Кашинскомъ	6600 „

По мнѣнію Совѣщанія средній сборъ пшеницы съ десятины—45 пудовъ, а овса—30 пудовъ. Валовой сборъ пшеницы—74,0 % и овса 26,0 % общаго количества сбора. Въ 1916 году сборъ хлѣбовъ выразился въ слѣ-

дующихъ цифрахъ посѣва:	Пшеницы:	Овса:
Въ Панюшевскомъ Товариществѣ	3375 десят.	1125 десят.
„ Безголосовскомъ „	4050 „	1350 „
„ Кашинскомъ „	4950 „	1650 „
ИТОГО посѣва		12375 десят.
		4125 десят.

Считая въ среднемъ сборъ съ десятины пшеницы 45 пуд. и овса 30 пудовъ валовой сборъ хлѣба выразится въ слѣдующихъ цифрахъ:

Пшеницы 556875 пуд. и овса 123750 пудовъ.

По вопросу о количествѣ зерна потребнаго для посѣва 1917 года въ районѣ 3-хъ Товариществъ, Совѣщаніе высказалось, что количество это, принимая во вниманіе нормальные расчеты посѣвовъ можетъ быть опредѣлено въ слѣдующихъ цифрахъ:

Пшеницы на 28000 десят. по 7 пуд. на 1 десят.—196000 пуд.

Овса на 5600 „ „ 7 „ „ 1 „ — 39200 „

Среднее потребленіе хлѣба на 1 душу Совѣщаніе опредѣляетъ въ 20 пудовъ, а количество ѣдаковъ въ 16800 душъ. Такимъ образомъ для потребленія населенія въ районѣ Товариществъ потребуется 336000 пуд. Въ районѣ 3-хъ Товариществъ имѣется рабочаго скота 11200 головъ, на прокормъ коего въ теченіи года понадобится сѣна—1,680,000 пудовъ и овса—556.000 пудовъ.

По поводу организациіи закупки хлѣба Совѣщаніе признаетъ желательнымъ устраненіе частныхъ скупщиковъ и спекулянтовъ отъ участія въ заготовкѣ хлѣба на армію и передачу заготовокъ Алтайскому Союзу черезъ Кредитныя Товарищества. На случай невозможности устраненія скупщиковъ, Совѣщаніе признаетъ желательнымъ, чтобы Алтайскій Союзъ своевременно принималъ мѣры въ воздѣйствіи соотвѣствующихъ Правительственныхъ учрежденій на скупщиковъ въ цѣляхъ соблюденія ими при скупкѣ хлѣба установленныхъ цѣнъ.

Необходимый для мѣстнаго употребленія хлѣбъ по мнѣнію Совѣщанія мукомолы могли бы, безъ ущерба для потребителя получать отъ Союза или отъ Кредитныхъ Товариществъ.

Наилучшимъ способомъ заготовки хлѣба Совѣщаніе признаетъ какъ временную мѣру покупку за твердый счетъ, какъ на мѣстахъ, такъ и на ст. Алей. Желательно, чтобы Панюшевское Товарищество, въ цѣляхъ успѣшности поставки, немедленно же арендовало на ст. Алей помѣщеніе. При этомъ Совѣщаніе полагаетъ, что Панюшевское Товарищество за аренду амбара могло бы платить по 1 к. съ пуда отпущеннаго хлѣба, сверхъ-же того стоимость аренды могъ бы взять на себя Союзъ.

Совѣщаніе проситъ Алтайскій Союзъ распространить среди населенія соотвѣствующіе плакаты о выгодѣ кооперативнаго сбыта хлѣба и о способахъ борьбы со спекуляціей.

Коробейниково, Війскаго уѣзда.

Сырая осень 1915 года предвѣщала хорошій урожай хлѣбовъ и село напрягло всѣ усилія, чтобы засѣять побольше, но большимъ тормазомъ была безкормица,—рабочему скоту негдѣ было взять овса. Только овесъ мѣстнаго Кредитнаго Т-ства въ количествѣ около 8 тысячъ пудовъ, помогъ засѣять 1/5 посѣва предыдущихъ лѣтъ.

Весна была ранняя и пары были засѣяны такъ рано, что посланные

агрономическимъ комитетомъ мастера, для работы на 11 товарищескихъ рядовыхъ сѣялкахъ. Прибыли уже тогда, когда посѣвъ былъ конченъ. 11-ю сѣялками засѣяно 450 десятинъ и частными около 2000 десятинъ, имѣется болѣе 50 рядовыхъ сѣялокъ, такимъ образомъ половина всего посѣва была засѣяна рядовыми сѣялками. Рядовой посѣвъ всходами не оставлялъ желать ничего лучшаго. Но упорная майская засуха сдѣлала свое дѣло, — хлѣба вышли рѣдкими, — кусть засохъ, ручные же посѣвы выгорѣли почти совершенно. Самые ранніе посѣвы по удвоеннымъ парамъ дали по 80 пудовъ съ десятины поздніе по одинарнымъ парамъ по 50 пуд., по вешней же пахоть и ручной посѣвъ по парамъ отъ 10 до 30 пуд.

Убрали хлѣбъ, какъ съ корня, такъ и изъ сноповъ очень быстро, благодаря массѣ уборочныхъ машинъ въ районѣ и особенно сноповязокъ. Товарищество приобрѣло сложную молотилку — результаты превосходные и теперь товарищи подумываютъ къ будущему году приобрести еще штукъ 5 сложныхъ молотилокъ, поговариваютъ также и о тракторѣ, но о немъ мы знаемъ лишь по слухамъ, не знаемъ даже сколько какой тракторъ стоитъ въ настоящее время и какова ихъ производительность.

Воспаленіе легкихъ унесло не одну тысячу рогатого скота и грозитъ окончательнымъ разореніемъ этой доходной статьѣ к-на, поставлявшаго въ до военное время до 15 тысячъ пудовъ сливочнаго масла, въ нынѣшнемъ же году едва половину, на будущій же годъ была бы хотъ $\frac{1}{4}$. Нашъ крестьянинъ знаетъ цѣну коровъ, но болѣзнь, страхъ все потерять заставляютъ сбывать почти всѣхъ коровъ, правда, хотя и по высокой цѣнѣ (цѣны коровамъ до 60 руб. 6 пудовая). Помощи же въ борьбѣ съ этимъ бичемъ ждать не откуда, такъ видно на роду написано.

Безтоварье въ селѣ огромнѣйшее, цѣны на все, благодаря этому бѣшенныя, т. н. мыльная сода продается по 80 коп. за фунтъ, ибо въ артели она вся вышла (продавалась по 32 коп. фунтъ).

Артель, хотя и держитъ цѣны, но почти все время безъ товару, — не можетъ навозиться, — промежутки — торжество купцовъ, — они ухитряются перекупать товаръ у артели и потомъ въ эти промежутки деруть за нихъ по три цѣны, т. н. въ артели продавался хмѣль по 65 коп. фунтъ (прессованный), когда же его разобрали, часть его оказалась у торговцевъ, продававшихъ уже по 1 р. 20 коп., оказывается они имѣютъ агентовъ, скупающихъ имъ по мелочамъ нужные товары.

Наплывъ денегъ громаднѣйшій, что видно по вкладамъ Т-ства, артели и сберегательной кассы, но хозяйства почти всѣ стали безъ коровъ, лошадей, что ранѣе было только исключеніемъ. Тогда самый бѣдный имѣлъ 5—6 коровъ, средніе 20—30, богачи 50—100 коровъ, а теперь богачи болѣе 10 шт. не имѣютъ. Такъ, что кажущееся богатство въ сущности — нищета, банкротство.

К-нъ Михаилъ Мишуринъ

Село Боровское, Варнаульскаго уѣзда.

Изъ главной дѣятельности кредитнаго товарищества надо отиѣтить широкую постановку посредническихъ операций по доставкѣ сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій и запасныхъ къ нимъ частей. Въ текущемъ году машинами удовлетворенъ громаднѣйшій районъ, такъ какъ въ смежныхъ товариществахъ продажа запасныхъ частей не введена. Спросъ на сельско хозяйственные товары былъ настолько великъ, что не пришлось выполнить всѣ требованія членовъ. Хорошо еще, что Союзъ Кредитныхъ

Товарищество оказало въ этомъ хорошую услугу, купивши для Товарищества машины у частныхъ фирмъ, торговавшихъ въ околныхъ селеніяхъ. Не будь сдѣлано это, Товарищество не имѣло бы возможности такъ широко развить въ этомъ году продажу машинъ. Насколько посредническія операціи широко развиты можно судить по одному тому, что прибыль отъ нихъ достигаетъ въ текущемъ году 10.000 рублей.

Нельзя не отмѣтить услугу, оказанную Товариществомъ семьямъ призванныхъ. Однихъ сѣмянъ было выдано на сумму до 1500 рублей въ кредитъ до полученія пособія. Кроме того семьямъ выдавалась пшеница и на продовольствіе тоже до полученія пособія.

Въ теченіи лѣта отъ Кредитнаго Товарищества работали двѣ машины сѣнокосилка и жатка. Машинами было выкошено до 200 десятинъ травы и хлѣба. Жаль только, что машины работали безъ опредѣленнаго плана, благодаря чему замѣтны были случаи неправильнаго пользованія машинами такими семьями, которыя въ состояніи могли бы обойтись безъ этой помощи. Ссудная операція въ Товариществѣ поставлена не на особенно должную высоту. Наблюдается большой процентъ просроченныхъ ссудъ. Съ этимъ зломъ правленію Товарищества слѣдовало бы бороться открыто, принимая въ нужныхъ случаяхъ рѣшительныя мѣры. Причина просрочекъ мнѣ кажется кроется главнымъ образомъ въ томъ, что администрація Товарищества плохо обращаетъ вниманіе на сроки уплаты ссуды. Кажется членамъ правленія по опыту можно знать, что въ лѣтнія мѣсяца уплата ссудъ немыслима для членовъ хлѣборобовъ, поэтому слѣдовало бы назначать срокъ уплаты исключительно на зимніе мѣсяца, когда кончается уборка хлѣбовъ. Соблюдая строго этотъ порядокъ правленіе избавилось бы отъ просрочекъ, если не окончательно, то во всякомъ случаѣ не на такой большой процентъ, какой наблюдается сейчасъ. Противъ членовъ явно уклоняющихся отъ своевременной уплаты нужно принимать серьезныя мѣры, впредь до исключенія изъ Товарищества, иначе авторитетъ Товарищества будетъ постепенно подрываться.

Вторая кооперативная организація молочно-торговая артель, развиваетъ свою дѣятельность быстро. Въ настоящее время обслуживаетъ торговлею и заводомъ все селеніе. Последняя частная фирма Хмѣлева ликвидирована. Товаръ купленъ артелью на сходныхъ условіяхъ. Артельщики, покупая товаръ у Хмѣлева, имѣли главнымъ образомъ въ виду избавиться отъ долготѣняго конкурента, тормазившаго возможность слиться въ одинъ сплотъ. Жаль только, что перешедшихъ отъ Хмѣлева поставщиковъ, артельщики принимаютъ въ свою среду съ нѣкоторыми ограниченіями хотя это для устойчивости дѣла не вредно, но нравственно рѣшеніе не товарищеское. Недавно было общее собраніе, по словамъ присутствовавшихъ, настроеніе артельщиковъ было прекрасное, главнымъ образомъ потому, что узнали въ себѣ не вѣдомую силу, противъ которой не устояли чуть не десятокъ купцовъ очень солидныхъ, включительно до Хмѣлева. Изъ числа рѣшеній слѣдуетъ отмѣтить нѣкоторые заслуживающія вниманія. Ассигновано 25 руб. на выписку дополнительно литературы для чтенія въ мѣстной библіотекѣ. Жалованіе служащимъ рѣшено увеличить по усмотрѣнію правленія. Рѣшено обратиться въ Союзъ съ просьбой обязать Инструктора окончить годовой отчетъ.

На собраніи были всѣ служащіе съ просьбой о прибавкѣ жалованія.

Прежнее отношеніе къ служащимъ было не завидное. Трудъ ихъ не

ощинивался, какъ слѣдуетъ, благодаря чему наблюдался массовый уходъ. Слѣдуетъ помнить артелямъ, что процвѣтаніе дѣла зиждется въ большой мѣрѣ и отъ служащихъ. Что бы искоренить то зло въ артельныхъ дѣлахъ, какое наблюдается и по сіе время, нужно принимать ближе къ сердцу ихъ положеніе, ихъ матеріальную необезпеченность, ихъ заботы о насущномъ хлѣбѣ, давать гарантіи не быть выброшенными на произволъ во всякое время. Чѣмъ больше артельщики будутъ близки къ нуждамъ служащихъ, тѣмъ успѣхъ дѣла будетъ болѣе обезпеченъ. Тогда служащіе будутъ дорожить своимъ мѣстомъ и дѣломъ. Нужно отвыкнуть смотрѣть на служащихъ, какъ на порабощенныхъ рабовъ. Порабощеніе плохой признакъ для кооперативнаго дѣла. Ему больше не можетъ быть мѣста среди сознательныхъ кооперативовъ, къ числу которыхъ достойно отнести Боровскую молочно-торговую артель.

Товарищъ

Бол.-Башелакъ, Бійскаго уѣзда.

Вслѣдствіе ненастной весны и выпавшаго въ концѣ апрѣля снѣга, по сѣвъ въ нашемъ селеніи—за немногими исключеніями—начаясь только въ маѣ. Пахали и сѣяли до конца мая. Можно было опасаться, что хлѣба не сохрѣютъ, и труды земледѣльца пропадутъ. Однако благодаря на рѣдкость хорошему лѣту и сухой теплой осени, хлѣба доши и были вовремя убраны. Овсы и ячмени получились хорошими. Пшеница частью съ зерномъ, частью безъ зерна...

Травы сначала пострадали было отъ засухи, но вслѣдствіе выпавшихъ въ началѣ іюля дождей усиленно пошли въ ростъ и къ 15 іюля поправились. Сѣна заготовлено достаточное количество и почти все хорошаго качества. Осенью нуждаясь въ деньгахъ на покувку хлѣба, многіе часть сѣна предлагали въ продажу, но покупателей было немного и потому, не смотря на дороговизну рабочихъ рукъ, цѣна на сѣно упала съ 1 рубля до 50 коп. и даже до 40 коп. за конну. (Обычная цѣна въ до военное время). Работа была дорогая, косили по 3—4 рубля десятину, съ уборкой по 8—9 рублей, поденно—мужики 2 руб., женщины 1. 10 к.—1 р. 20 к.

Благодаря сухой погодѣ, скотъ до сихъ поръ (15 октября) пасется въ полѣ, и такимъ образомъ, получается большая экономія въ зимнемъ кормѣ.

Пчелы зимовали плохо. На многіхъ пасѣкахъ погибло отъ 30% до 50% всего числа ульевъ. Однако весна была хорошая. Весь май стояла теплая погода. Пользуясь естественнымъ кормомъ, члѣпы не требовали корма и быстро приходили въ силу. Роевъ было много. Нѣкоторыя колоды выпускали по три роя.

Хотя здѣсь взятокъ—по обыкновенію былъ въ два раза хуже, чѣмъ въ окрестныхъ селеніяхъ,—все таки нынѣшній годъ можно считать лучшимъ за послѣднія 10 лѣтъ. Изроившіяся колоды и даже мелкіе рои запаслись про себя медомъ, а сильныя ульи дали до пелупуда и болѣе меду.

Хорошій медосборъ былъ по долині р. Башелакъ, въ другихъ мѣстахъ хуже. Цѣна на медъ лѣтомъ была 50 коп. фунтъ, въ настоящее время поднялась до 70 коп. Воскъ около 2 руб. фунтъ.

Ягодъ было достаточно. Грибовъ не было. Орѣхи были, но собирать ихъ было не кою. Дичи въ лѣсу довольно, однако охотниковъ мало, да и тѣмъ нечѣмъ стрѣлять.

Кооперативное Т-во „Верхъ-Тулинскій Мукомоль“.

Въ концѣ сентября мѣсяца Т-во крестьянской паровой мельницы „Верхъ-Тулинскій Мукомоль“ возбудило ходатайство о разрѣшеніи ему покупки зерна для помола и вывоза купленного зерна со станцій покупокъ. Возбужденное ходатайство поддерживалось передъ уполномоченнымъ продовольственному дѣлу представителемъ Правленія Закупсбыта. Въ отвѣтъ на это ходатайство въ половинѣ октября „Верхъ-Тулинскомъ Мукомолу“ выдано удостовѣреніе на право покупки и вывоза изъ района ст. Коченева Томской жел. дороги пяти вагоновъ пшеницы съ условіемъ, чтобы пшеница была куплена не дороже установленныхъ твердыхъ цѣнъ. Въ противномъ случаѣ—сказано въ удостовѣреніи—пшеница будетъ реквизирана.

Изъ за соли хоть въ петлю.

На мірской сходкѣ много кричали и говорили о тяготахъ жизни, объ обидахъ, наносимыхъ мужику. Каждому хотѣлось высказать все, что такъ волнуетъ сердце, мучитъ встревоженную душу.

Но гдѣ все выскажешь!

Сходка давно уже кончилась, мужики разошлись. Многіе навѣрное уже спали. Около потребиловки слышу возбужденные—хотя и сдержанные—голоса и подхожу туда.

— А, это ты?—встрѣтили меня мужики.—Садись и слушай, что у насъ тутъ дѣлается.

— Да пропечатай, пожалуйста объ этомъ въ газетахъ, пусть знаетъ міръ честной, какъ тутъ у насъ изъ за соли въ петлю мужика толкають, —говорить сидящій на краю.

— Какъ-такъ?—спрашиваю.

— Вотъ, Иванъ Ильичъ расскажетъ.

Иванъ Ильичъ свернулъ папиросу, закурилъ.

— Ну и подлецъ!—началъ онъ взволнованно.—Дѣло было такъ. Соли, ты самъ знаешь, цѣлый мѣсяцъ нигдѣ нѣтъ ни фунта. У меня все велась, да съ недѣлю тому назадъ тоже выдохлась. Пробоваль было привыкнуть ѣсть безъ соли,—не могу, не идетъ никакая ѣда. Сядешь обѣдать, посидишь-посидишь, да такъ и вылѣзешь. А вчера подходитъ Павелъ и говоритъ, что соль есть у старика—Иннокентія Прокопьевича, только дороговата. Песъ съ ней, думаю себѣ, лишь бы достать! Иду. Такъ и такъ молъ, Иннокентій Петровичъ, продайте немного соли.

— Что ты—говоришь,—парень, какая соль, для себя только чуть-чуть осталось

— Да мнѣ хотя фунта два.

— Нѣтъ-нѣтъ ее всего то фунтовъ съ десять осталось.

А самъ на меня изъподлобья посматриваетъ: можно-де отъ тебя пользоваться или нѣтъ? Врешь, думаю я, не проведешь ты меня!

— Дайте хотя фунтикъ,—говорю ему.

— Право, не знаю что съ тобой и дѣлать. Потомъ помялся-помялся, да и говорить:

Развѣ ужъ такъ жнитва у меня немного возьмешь, жнитва у меня много остается, а жать не кому.

Отдалъ я троимъ по немногу, такъ-же какъ ты приходиши за солью, ка осталось еще.

Сказалъ, повернулся и пошелъ въ амбаръ. Зло меня взяло такъ и хотѣлось треснуть его чѣмъ-нибудь по лысинѣ, да сдержался плюнулъ и ушелъ.

— А Никита, вонъ, взялъ, соль съѣлъ, а жать не пошелъ,—сказалъ мой сосѣдъ.

— Да,— закончилъ Иванъ Ильичъ.—времена настали: прямо не знаешь, что дѣлать,—народу нѣтъ. Вотъ и вольно теперь гулять да кровь народную пить всякимъ разбойникамъ. Вѣдь чистые тебѣ тигры кровожадные.

В. Михайловичъ.

Зловоніе на заводѣ.

Въ селѣ Коробейниково, Бійскаго уѣзда, маслодѣльный заводъ, принадлежащій одной изъ артелей Сибирскаго Союза, находится въ весьма неблагополучномъ состояніи. Полы прогнили, стока для нечистотъ не имѣется. На заводѣ стоитъ такое зловоніе, что въ иномъ свиарникѣ воздухъ много чище. Намъ пришлось посѣтить заводъ въ морозную погоду, а что было лѣтомъ, — трудно представить. Крестьяне несутъ жалобы на мастера—грязно дескать работаетъ масло, но вѣдь не отъ одного мастера зависить доброкачественность масла. Гнилые полы должны править артельщики. Стокъ нечистотъ, дабы устранить зараженный воздухъ, должны тоже устроить сами крестьяне. Масло получается 3-го сорта, и понятно, такъ какъ при обработкѣ оно уже все заражается гнилымъ воздухомъ, тѣми миазмами, что живутъ въ немъ. Во время храненія масло начинаетъ быстро портиться. Указывали крестьянамъ, что не трудно вести наблюденіе надъ выработкою завода. Если масло принимаютъ за 3-й сортъ—необходимо доискаться причины отчего масло забраковано. Главная машина всего завода—это его мастеръ. Артельщики должны имѣть умѣлаго мастера, не скупиться на его жалованье. Изготовляя лучшее масло, мастеръ самъ окупить свое жалованье. Въ тоже время необходимо чтобы и крестьяне не забывали свой заводъ. И только совмѣстная работа и наблюденія, какъ мастера, такъ и артельщиковъ поставятъ заводъ на должную высоту.

Примѣчаніе редакціи. То, что разсказано здѣсь о коробейниковскомъ заводѣ, далеко не рѣдкость. Давно уже указывалось, что во многихъ артеляхъ артельщики не обращаютъ вниманія на чистоту на заводахъ, благодаря чему обезцѣнивается сибирское масло. Пора бы уже кооперативамъ обратить на это вниманіе и стремиться къ тому, чтобы сдѣлать производство масла образцовымъ и безукоризненнымъ

П О Р О С С И И.

Союзъ кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ. 10-го юля при омскомъ отдѣлѣ Московскаго общества сельскаго хозяйства состоялось совѣщаніе представителей кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ. Совѣщаніемъ было принято уставъ объ учрежденіи „Омскаго союза кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ“.хлопоты объ учрежденіи устава совѣщаніемъ были возложены на правленіе сельско-хозяйственнаго общества, которое на другой же день по закрытіи совѣщанія перестало уставъ въ инспекцію мелкаго кредита. 4 мѣсяца объ уставѣ не было ни слуху ни духу. Наконецъ 4 октября членъ Государственнаго Совѣта, И. П. Лаптевъ, какъ предсѣдатель исполнительной комиссіи союза, посѣтилъ управляющаго омскимъ отдѣленіемъ государственнаго банка. По словамъ управляющаго, уставъ прошелъ уже черезъ учетную комиссію и на дняхъ долженъ пройти черезъ областное совѣщаніе. Стремленіе „кредитниковъ“ къ объединенію началось уже нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Начиная съ 1913 года, они возбудили нѣсколько ходатайствъ, но удовлетвореніе просьбъ задерживалось администраціей мѣстнаго отдѣленія государственнаго банка.

„О. В.“

Въ бюджетной комиссіи. Начались работы въ бюджетной комиссіи Гос. Думы. Депутаты съ особымъ интересомъ относятся къ работамъ бюджетной комиссіи. Засѣданіе было многолюдное.

Шингаревъ сдѣлалъ внѣочередное заявленіе, въ которомъ указалъ, что вопросъ о продовольствіи настолько важенъ и серьезенъ, что дума не можетъ медлить и должна въ первую очередь заняться имъ. Шингаревъ предлагаетъ назначить специальное за-

сѣданіе бюджетной комиссіи и пригласить представителей правительства, предложивъ имъ высказаться по поводу правительственнаго продовольственнаго плана, чтобы затѣмъ обсудить его совмѣстно съ бюджетной комиссіей. Предложеніе вызвало общее сочувствіе.

Годневъ доказываетъ, что продовольствія имѣется въ изобиліи. Бѣда въ томъ, что деревня не хочетъ менять хлѣбъ на деньги. Въ результатѣ и возникаетъ продовольственная нужда въ горсдахъ.

Маркс въ 2-й упрекаетъ правительство за отсутствіе продовольственнаго плана. Вопросъ, поднятый Шингаревымъ,—по его мненію,—надо расширить и обсудить всѣ виды снабженія. Марковъ передаетъ трагическіе курьезы. Такъ, въ курской губ. взяты австрійскіе плѣнные для голыхъ работъ. Затѣмъ началась перепись дѣвушекъ. Последнія, испугавшись слуховъ, что ихъ перепишутъ, а готомъ насильно выдадутъ замужъ, разбѣжались. Полевые работы остановились за отсутствіемъ рабочихъ.

Керенскій возбуждаетъ вопросъ о досрочномъ созывѣ Гос. Думы. По его мнѣнію, думское большинство, пославъ своихъ представителей въ особая совѣщанія, приняло на себя отвѣтственность за организацию продовольствія.

Замысловскій и Марковъ противъ досрочнаго созыва, который будто-бы невозможенъ по техническимъ причинамъ и предлагаютъ, чтобы бюджетная комиссія выработала продовольственный законъ.

Керенскаго поддерживаютъ Милюковъ, Шингаревъ, Годневъ и Карауловъ, доказывая, что бюджетная комиссія не можетъ выработать продовольственнаго проекта. Время не терпитъ. Керенскій дебаблируетъ, что цѣль отсрочки созыва ду-

мы, переложить на думу ответственность за бдѣйствіе правительства въ продовольственномъ вопросѣ.

Большинствомъ противъ шести правыхъ предложеніе Керенскаго о досрочномъ созывѣ думы принимается.

„К. М.“

Усиленіе штатовъ полиціи въ 50-ти губерніяхъ. Управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ А. Д. Протопоповъ въ срочномъ порядкѣ внесъ въ совѣтъ министровъ проектъ объ усиленіи штатовъ полиціи и улучшеніи служебнаго и матеріальнаго положенія ея чиновъ въ 50-ти губерніяхъ имперіи.

Въ соображеніяхъ по этому вопросу А. Д. Протопоповъ отмѣчаетъ, что надлежащая постановка полицейской охраны въ странѣ является въ настоящее время особливо необходимой, и, конечно, представлялось бы крайне желательнымъ провести въ жизнь возможно скорѣе иаходящійся на разсмотрѣніи Гос. Думы проектъ реформы полиціи. Но проектъ этотъ настолько общиренъ и сложенъ, что рассчитывать на прохожденіе его въ законодательныхъ учрежденіяхъ въ теченіе ближайшаго времени ни въ коемъ случаѣ невозможно. Поэтому представлялось бы цѣлесообразнымъ незамедлительно въ порядкѣ ст. 87-й Основныхъ Законовъ довести численный составъ городской и уѣздной полиціи до размѣровъ предусмотрѣнныхъ въ находящемся на разсмотрѣніи Государственной Думы законопроектѣ о преобразованіи полиціи.

Въ соствѣтствіи съ этимъ проектомъ предусматривается повышеніе содержанія всѣмъ безъ исключенія полицейскимъ чинамъ. Расходъ на осуществленіе проектируемой мѣры исчисляется въ текущемъ году въ размѣрѣ около 21 мил.

„Р. В.“

Стоимость нашихъ денегъ за границей. Въ настоящее время установлена слѣдующая цѣна нашимъ деньгамъ за границей: англійскій фунтъ стерлинговъ—14 р. 40 к. (до войны—10 р.); французскій франкъ—52 к. (до войны—37 коп.); американскій долларъ—3 р. 2 к. (до войны 2 р.); шведская крона—86½ коп. (до войны—67 к.); датская крона—83 к. (до войны—63 к.); итальянская лира—47½ к. (до войны 37½ к.); голландскій гульденъ—1 р. 24 к. (до войны—78½ к.); швейцарскій франкъ—57½ к. (до войны—37½ к.); японская іена—1 р. 64½ к. (до войны—97 к.).

„Н. К.“

Покаяніе заводчика. Въ новочеркасскомъ областномъ продовольственномъ совѣщаніи при разсмотрѣніи твердыхъ цѣнъ на подсолнечное масло, когда заводчики домогались повышенія, ростовскій маслобойный заводчикъ Костинъ, въ порывѣ самобичеванія, обращаясь къ предсѣдателю, заявилъ: „Мы всѣ—отъявленные спекулянты. Не твердые цѣны нужны для насъ, а крѣпкія тюремныя стѣны. Посадите насъ всѣхъ, продержите дольше, и мы выработаемъ такую таксу, которая безобидна какъ для насъ, такъ и для населенія“.

„Н. К.“

В О Й Н А.

Обзоръ.

Съ 11-го по 24-е октября

Всѣ эти двѣ недѣли продолжалось наступленіе непріятельскихъ силъ противъ Румыніи и нашего юго-западнаго фронта.

На нашемъ юго-западномъ фронтѣ, главнымъ образомъ, въ Галиции непріятельскія войска наступаютъ весьма упорно, но нигдѣ продвинутся впередъ не могутъ. На Воляни нѣмцамъ удалось-было сбить насъ съ позиціи на западномъ берегу р. Стохода, но дня черезъ два наши войска опрокинули здѣсь нѣмцевъ и вернули свои позиціи. Нужно добавить, впрочемъ, что на Воляни и въ Галиціи наступленіе ведется, повидямому, сравнительно небольшими непріятельскими частями, и поэтому его надо разсматривать скорѣе, какъ демонстрацію, цѣль которой—помѣшать намъ двинуть войска на помощь румынамъ.

Наступленіе противъ Румыніи носитъ гораздо болѣе серьезный характеръ, но имѣетъ со стороны Трансильваніи не больше успѣха, чѣмъ наступленіе противъ насъ. Командующій непріятельскими войсками въ Трансильваніи нѣмецкій генераль Фалькенгайнъ, повидямому, рѣшилъ попытаться разрѣзать Румынію на двѣ части и наступаетъ съ небольшими силами и наибольшимъ упорствомъ у Предеала, въ самомъ углу, которымъ Трансильванія врѣзывается въ Румынію. Конечно, въ случаѣ успѣха, такой планъ сулитъ полный разгромъ Румыніи, но планъ этотъ далеко не безопасенъ и для нашихъ враговъ, такъ какъ, помѣстившись въ углу, вдающемся вглубь Румыніи, они оказались съ обоихъ боковъ стиснуты нашими и румынскими войсками, и удачное наступленіе этихъ войскъ можетъ, что называется, „посадить нѣмцевъ въ мѣшокъ“. До сихъ поръ о побѣдѣ той или другой сторонѣ здѣсь говорить еще не приходится: войска генерала Фалькенгайна не могутъ одолѣть горныхъ проходовъ на австро-румынской границѣ, но все продолжаютъ атаковать ихъ, наши и румынскія войска съ обомъ боковъ ихъ нѣсколько продвигаются впередъ (румыны—въ долину р. Жіу, къ западу отъ Предеала, а наши въ Карпатахъ, у Дорна-Варты, къ сѣверу отъ Предеала, но эти движенія слишкомъ малы для того, чтобы стать серьезно опасными для непріятельскихъ силъ.

Еще энергичнѣе наступаетъ противъ нашихъ и румынскихъ войскъ генераль Макензенъ въ Добруджѣ, командующій соединенной германско-болгарско-турецкой арміей. Ему удалось оттѣснить русско-румынскія войска къ сѣверу и занять лучшей румынскій приморскій городъ Констанцу. Но наступленіе Макензена не такъ опасно, какъ наступленіе Фалькенгайна, потому что Добруджа отдѣлена отъ другихъ румынскихъ и русскихъ земель Дунаемъ, очень широкимъ и съ болотистыми берегами. Если даже Макензенъ займетъ всю Добруджу, онъ все равно останется передъ Дунаемъ, перейти который чрезвычайно не легко.

Но еще неизвѣстно, удастся-ли нѣмцамъ наступленіе на Румынію, а направленіе всѣхъ ихъ свободныхъ силъ на нее уже привело ихъ къ серьезнымъ неудачамъ въ другихъ мѣстахъ.

На Салоникскомъ фронтѣ англичане, французы и сербы за это время еще продвинулись впередъ и заняли нѣсколько деревень, выбивъ изъ нихъ болгаръ и нѣмцевъ. Кавалерія салоникской арміи союзниковъ сошлась съ кавалеріей итальянскихъ войскъ, дѣйствующихъ въ южной Албаніи, и такимъ образомъ, силы союзниковъ стоятъ теперь поперекъ всего Балканскаго полуострова, упираясь флангами въ море, и не могутъ быть, значить, обойдены.

Итальянцы на дняхъ снова нанесли серьезное пораженіе австрійцамъ, продвинулись по направленію къ Триесту и взяли окопѣ 9000 плѣнныхъ.

Англичане и французы понемногу, систематически продолжают отбигать у нѣмцевъ позицію за позиціей, укрѣпленіе за укрѣпленіемъ на берегахъ р. Соммы.

Но всего неожиданнѣе для нѣмцевъ былъ упѣхъ французскихъ войскъ около Вердена. Послѣ того, какъ эта крѣпость столько мѣсяцевъ доблестно защищалась отъ нѣмцевъ и, не смотря на потерю двухъ фортовъ, выдержала всѣ ихъ атаки, можно было быть спокойной за ея участь; но все же положеніе крѣпости, у которой были взяты сряду два Форта, было трудное. И вотъ въ началѣ прошедшихъ двухъ недѣль французы, послѣ сокрушительной бомбардировки, одной атакой отняли здѣсь у нѣмцевъ пространство въ семь верстъ длиной и три версты шириной, сплошь покрытое всевозможными укрѣпленіями, и отняли фортъ Дуомонъ, взятый нѣмцами еще въ самомъ началѣ ихъ наступленія на Верденъ. А черезъ нѣсколько дней нѣмцы сами бросили и другой бывший въ ихъ рукахъ верденскій фортъ Бо, не вынеся ужасной бомбардировки, которой подвергли ихъ французы. Теперь вся верденская крѣпость, со всѣми ея фортами снова въ рукахъ французовъ, они продолжаютъ наступать впереди обоихъ возвращенныхъ фортовъ, и всѣ усилія и жертвы нѣмцевъ подъ Верденомъ надо считать пропавшими даромъ.

П. Ка—ій.

Русскіе въ германскомъ плѣну.

О положеніи нашихъ солдатъ, томящихся въ плѣну, очень много пишется въ газетахъ и рисуется много жуткихъ картинъ. Конечно необходимо дѣло безъ сгущенія красокъ. Но какъ бы краски ни были сгущены, положеніе русскихъ плѣнныхъ дѣйствительно ужасно. На эту тему есть очень интересная статья въ „Современномъ мірѣ“ (№№ 7—8) Н. Тасина.

Собсѣдивъ о размѣрахъ казеннаго пайка для плѣнныхъ: 300 граммовъ хлѣба ($\frac{3}{4}$ ф.), картофель, жидкія щи или супъ, разъ или два въ недѣлю не небольшому кусочку мяса или по селедкѣ, Н. Тасинъ пишетъ: „Французы, англичане и бельгійцы имѣютъ возможность улучшить свою пищу, въ огромномъ большинствѣ случаевъ они получаютъ съ родины деньги и съѣсные припасы. По послѣднимъ напр. даннымъ одни лишь французскіе плѣнные получаютъ въ мѣсяцъ до трехъ милліоновъ посылокъ. Въ то время какъ на каждого русскаго въ среднемъ приходится теперь по одной посылкѣ въ 4 мѣсяца, ихъ иностранные товарищи по плѣну получаютъ еженедѣльно по посылкѣ.“

—Я не помню ни одного сытаго часа, приводитъ разсказъ Н. Тасинъ одного плѣннаго.

—Я всегда былъ голоденъ.

Изъ за голода наши плѣнные поступаютъ въ услуженіе иностраннымъ товарищамъ. Они чистятъ имъ бараки, исполняютъ всякаго рода порученія, за что тѣ время отъ времени даютъ имъ кое-что изъ съѣстнаго.

Одинъ французскій плѣнный пишетъ: „русскіе подбираютъ выброшенные въ выгребные ямы куски черстваго заплѣсневлаго хлѣба, полусгнившие овощи и вообще остатки пищи.“

Паекъ хлѣба выдается утромъ, и немногіе плѣнные въ состояніи устоять противъ искушенія съѣсть его тутъ же цѣликомъ, чѣмъ обрекаютъ себя на голодъ на всю вторую половину дня.

Лагерная дисциплина очень сурова. За ничтожныя проступки сплют-

ся наказания, уничтожающія челоѣческое достоинство. Особенно часто практикуется привязываніе къ столбу, съ такимъ расчетомъ, чтобы пятки не доставали земли.

На русскихъ зваливаютъ тяжелыя работы—въ каменоломняхъ, по прокладкѣ дорогъ, корчеванію лѣса. На полевыхъ и иныхъ работахъ они замѣняютъ не только людей, но и лошадей, реквизированныхъ военнымъ ведомствомъ.

„Великое горе, ищетъ далѣе Н. Тасинъ, нашихъ плѣнныхъ въ нихъ малокультурности. Наименѣе культурные по своему составу лагеря вмѣстѣ съ тѣмъ и наиболѣе безпомощны. Въ нѣкоторыхъ лагеряхъ (напр. въ Кассель) малограмотность, даже темная безграмотность почти сплошная. Рѣдко встрѣчаются люди, которые могли бы письмо написать, снести съ родиной, съ за-границей. Русскіе привыкли мѣсяцами, чаще больше года, не получать никакихъ вѣстей. „Въ плѣну 17 мѣсяцевъ и неоткуда ничего не получаю“, это обычное выраженіе въ письмахъ русскихъ плѣнныхъ. Тамъ на далекой родинѣ, гдѣ нибудь въ глуши, родители и жены плѣнныхъ тоже не знаютъ, куда и какъ писать, тоже обнаруживаютъ полную безпомощность. Общество позабыло о плѣнныхъ—надо пользоваться каждымъ случаемъ, чтобы обратить его вниманіе на свои болячки: родина слабо откликается—надо писать за границу, во Францію и Швейцарію, въ Римъ и Копенгагенъ.

Стыдно и больно читать такія строки. Но ужасная правда глядитъ черезъ нихъ. Темны и некультурны мы. Такъ темны, что отдѣльные проблески кажутся обманчивыми. Я знаю одну волость въ Барнаульскомъ уѣздѣ, гдѣ есть волостное правленіе (громадное зданіе), есть кредитное т-во, есть артельная лавка, но во всей волости нѣтъ ни одной школы. И на насъ товарищи-кооператоры, приобщившихся, такъ сказать, уже культурѣ, лежитъ важное и большое дѣло, налаживая экономическую жизнь деревни, не забывая нести черезъ кооперативы свѣтъ и знаніе въ темную массу народа, помня, что только они—свѣтъ и знаніе, вѣрные пути къ счастливой жизни народа

В. С.—нѣ

О международномъ языкѣ Эсперанто.

Часть 2-ая

Въ первое пятилѣтіе эсп. движенія среди эсперантистовъ шла борьба за реформы (поправки) въ самомъ языкѣ. Требованіе поправки въ томъ или др. отношеніи раздавались со всѣхъ сторонъ, хотя и водились онѣ въ большинствѣ случаевъ къ пустякамъ. Однако ихъ набралось къ 1894 г. такъ много, что д-ръ Земенгофъ рѣшилъ подвергнуть вопросъ всеобщему голосованію; результатъ былъ неожиданный для него самого, такъ какъ подавляющее большинство голосовъ высказалось противъ реформъ.

Прежде всего эсперантистамъ хотѣлось провѣрить годность языка для устныхъ сношеній всякаго рода, а такъ-же узнать, дѣйствительно ли возможно съ его помощью искреннее сближеніе разныхъ лицъ—самыхъ разныхъ вѣръ, націй, мыслей. Для этого, начиная съ 1905 г. эсперантисты устраивали ежегодные „всемирные эсперан. конгрессы“,

сѣзжаясь въ назначенное время въ назначенный городъ. Вотъ тутъ-то и обнаружилось, что эсперанто прекрасно годенъ для устнаго употребленія. На 1-мъ конгрессѣ артисты играли на Э. комедію Мольера „Супружество по неволѣ“; каждая роль исполнялась лицомъ другой націи. Одновременно шли дѣловыя совѣщанія избраннаго членами конгресса комитета, члены коего принадлежали къ 20 разнымъ націямъ. Каждый новый конгрессъ имѣлъ все большій и большій успѣхъ. На 7-мъ конгрессѣ было 1723 участника! На 10-й занималось до 3000! И надо сказать, что конгрессы продолжаются недѣлю; помимо **общихъ** дѣловыхъ засѣданій по вопросамъ эсперантизма бываетъ много групповыхъ собраній, напр. врачей эсперантистовъ, католиковъ эсперантистовъ, рабочихъ, ученыхъ, по красному кресту, писателей, учителей и др.; устраиваются праздники, балы, уличныя прогулки, театральныя представленія, концерты и пѣніе, экскурсіи (поѣздки сообща) въ замѣчательныя окрестности страны, богослуженія съ проповѣдями католиковъ и протестантовъ на эсперанто, какъ видите конгрессовыя недѣли весьма содержательны, интересны и даютъ возможность ясно **показать** годность эсперанто во всѣхъ отдѣлахъ человѣческой жизни. И съ каждымъ конгрессомъ растетъ вниманіе къ эсперанто не только со стороны общества, но и правительствъ и высокыхъ лицъ. Француз. правительство и король Испаніи наградили (послѣдній 2 раза) д-ра Земенгофа высшими орденами и самъ испанскій король явно покровительствуетъ языку эсперанто. Многія правительства, въ томъ числѣ и россійское, посылали на эти конгрессы своихъ официальныхъ довѣренныхъ. На устройствѣ этихъ конгрессовъ правительства отпускаютъ порядочныя суммы.

Понятно, какое сильное впечатлѣніе производитъ все это на мѣстную публику. И необходимо отмѣтить, что согласно выработаннаго устава эсп. конгрессовъ эти послѣдніе могутъ обсуждать всѣ вопросы кромѣ вопросовъ религіи, политики и социальныхъ, **кои ни подъ какимъ видомъ не могутъ быть затрагиваемы**, ибо эти вопросы разъединяютъ людей на враждебныя партіи, а цѣль общихъ конгрессовъ—**праздникъ объединенія народовъ!**

Что бы дать понятіе о внутр. жизни эсперантизма, я долженъ сообщить, что трудами всего эсп. міра созданы 5 учреждений объединяющія ихъ. Эти учрежденія: Комитетъ языка, Эсперанта Академія, Центральное Бюро, Пост. Комитетъ Конгрессовъ и Универсальная или Всемирная Э. Ассоціація. „Комитетъ языка“ состоитъ изъ 150 эсперантистовъ, представителей многихъ странъ, наиболѣе потрудившихся для нашего дѣла и знающихъ кромѣ своего роднаго и др. иностранные языки. Цѣль его заботиться о сохраненіи главныхъ основъ языка и руководить его дальнѣйшимъ развитіемъ. Но такъ какъ Комитетъ этотъ обширенъ, то на 4-мъ конгрессѣ учреждена Академія изъ 18 членовъ, выбранныхъ среди участниковъ Комитета языка. Ц. Бюро есть уже административный органъ, въ коемъ сосредоточивается вся переписка, касающаяся всѣхъ этихъ учреждений; оно издаетъ „Оффис. Э. газету“, въ коей печатаются труды Академіи и Комитета и все, имѣющее руководящее значеніе для эсперантистовъ; здѣсь хранится архивъ центр. эсп. учреждений и формируется центр-библіотека и пр. Унив. Э. Ассоціаціи ставитъ цѣлью, облегчить всевозможныя какъ дух., такъ и матеріальныя сношенія между людьми без-

различія націи, рассы, и языка: это облегченіе дѣлается чрезъ особыхъ консуловъ и ихъ помощниковъ; этихъ делегатовъ (довѣренныхъ) вы найдете не только по всѣмъ важнѣйшимъ городамъ міра, но зачастую и въ небольшихъ мѣстечкахъ. Существуетъ до 1300 делегатовъ на всемъ земномъ шарѣ. Кому нынѣ не нужны справки, свѣдѣнія въ той или иной области труда, знанія? **коммерческой** человекъ нуждается въ справкахъ о положеніи интересующаго его дѣла то въ ближнихъ земляхъ, то въ болѣе отдаленныхъ; **путешественникъ**, намѣчая свой путь, устанавливаетъ, гдѣ ему лучше и къ кому обратиться останавиться; **учащіеся** все чаще и чаще переносятъ свое ученіе за границу—имъ нужны справки, совѣты; **рабочіе**, неуживающіяся почему либо у себя дома, мечтаютъ о работѣ за границею; **крестьянину** хотѣлось бы попытать счастья заработка за границею или повидать жизнь крестьянъ въ образованной Европѣ, **учителъ** интересно бы вступить въ письменное сношеніе съ учителями образованныхъ странъ, а то и посѣтить своихъ заграничныхъ товарищей. Во время войны надо навести справку о исчезнувшемъ или о военно-плѣнномъ... Къ кому обратиться? Гдѣ искать свѣдѣнія? Незнаніе языка затрудняетъ сношенія. Вотъ тутъ-то на помощь **каждому** желающему и приходитъ У. Э. А. Стоитъ только по издаваемому ею ежегоднику справочнику найти въ интересующей васъ мѣстности или городѣ адреса делегата У. Э. А. или консула и написать ему на Э. запросъ—и чрезъ короткое время вы получите нужныя свѣдѣнія. Условій только два—принадлежность къ этой Ассоціаціи (член. взносъ въ годъ съ 1913 г. установленъ въ 1 р. а ранѣе былъ 50 к.) и изложеніе запроса на языкѣ Э.; если вы лично не знаете Э., обратитесь къ любому эспертисту а вашего города или делегату мѣстному и онъ вамъ напишетъ и прочтетъ полученный отвѣтъ.

Особенно эсперанто употребляется широко и удивительно удобно для переписки съ заграницею. Всякій эсперантистъ сообщитъ вамъ о 10—20 странахъ, съ коими онъ велъ переписку, и покажетъ коллекцію открытыхъ писемъ изъ разныхъ странъ и пр. Я лично до войны имѣлъ до 180 корреспондентовъ изъ 60 странъ, въ гл. управленіи почтъ и телеграфовъ предполагается ввести бесплатное обученіе желающихъ чиновниковъ междунар. языку эсперанто. Причиной изученія эсп. является увеличивающееся распространеніе этого языка. Встрѣчается **очень много** писемъ, написанныхъ на этомъ языкѣ. Очень часто приходится слышать, что не стоитъ учиться эсп., ибо на немъ нечего читать. Это невѣрно. Я уже писалъ о ростѣ эсп. періодич. (журналы) печати. Правда, великая война сократила число эсперан. журналовъ до 3—4-хъ десятковъ, и однако война не убила его, а лишь сократила, а въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ даже наоборотъ, увеличила примѣненіе эсп.—въ Красномъ Крестѣ и **перепискѣ** по наведенію справокъ. Эти журналы самого разнаго содержанія: пропагандные, издаваемые обычно на 2-хъ языкахъ: эсп. и національномъ, научные, врачебные, рабочіе, спиритическіе, протестантскіе, католическіе, теосовфскіе, свободомыслящихъ, торговли, эсперанто-литературные, стенографич., студенческіе, для молодежи, для слѣпыхъ и др. Есть чисто эсп. литерат. журналы, имѣющіе 10, 15 и 20 лѣтъ изданія! Узнавъ въ Москвѣ есть спеціальныи эсп. магазинъ книжный „эсперанто“ (Любянскій пр., 3), гдѣ находится и редакція журнала „Волна Эсперанто“. Относительно

книги мы тоже не бѣдны. Во всякомъ случаѣ скорѣе за границей Васъ поймутъ на эсп. чѣмъ на языкѣ одного изъ величайшихъ народовъ и грандіознѣйшихъ государствъ. На эсп. существуетъ болѣе 2000 кн. и брош. какъ переводныхъ съ разныхъ языковъ, такъ и оригинальныхъ, прямо на эсп. составленныхъ. Въ послѣднемъ отдѣлѣ имѣются романы, научн. сочиненія, поэтич. произведенія и др. Я сообщилъ уже о своемъ трудѣ „Сибирь“. И замѣтите—какое удобство представляетъ эсп., какую быстроту проникновенія оно даетъ: вѣдь великія творенія и то достигаютъ главныхъ странъ годами, а тутъ мой маленькій скромный переводный трудъ о Сибири въ 2½ мѣсяца проникъ въ 15 разныхъ странъ, отъ куда я имѣлъ лестные отзывы и просьбы о продолженіи моей работы. Помимо перевода сочиненій главныхъ писателей передовыхъ народовъ мы получили возможность **начать** знакомиться съ писаніями и научными статьями мелкихъ народовъ Европы, Америки и Азіи. Съ помощью эсп. нынѣ тысячи лицъ путешествуютъ гдѣ имъ угодно смѣло, и даютъ восторженные отзывы.

Самые крупныя заведенія дѣлаетъ эсп. въ области торговли и промышленности, въ особенности въ Германіи. Тамъ прежде всего поняли практич. пользубщаго международнаго языка и не жалѣютъ усилій и средствъ для его распространенія. Многія торговыя палаты отпускаютъ большія суммы для поддержки мѣстныхъ эсп. о-въ и курсовъ языка. Въ гор. Дрезденѣ образовалась уже „Лига (союзъ) коммерсантовъ“, принявшихъ для своей иностранной переписки эсп. (до 160 фирмъ). Франція то же не отстаетъ отъ Германіи; въ Парижѣ стали даже издавать журналъ торговли и промышл. на эсп. Наша Россія за послѣднее время тоже начинаетъ дѣлать кое-какіе шаги и разрѣшено даже преподаваніе эсп. въ коммерч. училищахъ. Цѣлый рядъ фирмъ и магазиновъ разныхъ городовъ міра имѣютъ приказчиковъ и служащихъ, говорящихъ на эсп. Фабрики, санаторіумы, заводы издали каталоги на эсп. Въ Россіи правительство даетъ ежегодную денежную помощь въ 1000 руб. С. П. Б. О-ву эсперантистовъ для организациі справочнаго Бюро для фирмъ и магазиновъ. Въ Бразиліи и въ Персіи и др. странахъ коммерсанты охотно вступаютъ въ У. Э. А., широко пользуясь ея услугами. Упомяну еще про католич. церковь: Папа Пій Х. постоянно благословлялъ всякіе шаги къ развитію эсп. среди католиковъ и особенно сочувственно относился къ ихъ междунар. конгрессамъ на эсп. по дѣламъ катол. вѣры. У эсп. католиковъ издаются на эсп. 4 религ. журнала, а на эсп. всемірныхъ общихъ конгрессахъ слышатся не только католич. проповѣди на эсп., но и часть богослуженія. А гдѣ какъ въ Сѣв. Америкѣ. паства смѣшанная и говоритъ на разныхъ языкахъ, тамъ и исповѣдь и причащеніе Св. Тайнъ совершается на эсп. Для успѣха христіанской вселенской миссіи эсп. сыграетъ въ будущемъ огромную роль. Библия полностью переводится на эсп. самимъ д-ромъ Заменгофомъ. Евангеліе уже нѣсколько разъ было переведено на эсп. Въ Лондонѣ въ знаменитомъ храмѣ Харекортъ Канонбюри разъ въ мѣсяцъ служба совершается на эсп.; одна изъ основательницъ этого прекраснаго дѣла говоритъ по этому поводу: „И мы желаемъ употреблять самый лучшій изъ языковъ для самой высокой изъ земныхъ цѣлей—для службы Богу; употребляемъ нейтральный языкъ, христіане всѣхъ исповѣданій и сектъ будутъ въ

состояніи позабыть на время свои разногласія и соединиться въ общей любви къ общему Богу. по этому долженъ служить для религіознаго объединенія эсперантисты имѣютъ и свои лѣтнія колоніи и курорты, гдѣ съѣзжается до сотни эсперантистовъ разныхъ странъ.

Таково, вкратцѣ и бѣгло съ большими пропусками очерченное, современное положеніе языка эсп.

Желающимъ получить больше свѣдѣній о эсп., совѣтую выпи- сать изъ Москов. К. магаз. „Э.“ или купить въ мѣстномъ кн. магазинѣ Сохарева или уг. Кунгурова слѣд. сочиненія на рус. языкѣ: 1) Генера- рала Андреева „Межд. яз. эсп.“—0.50, 2) де-Бюфронъ „Сущность и бу- дущее идеи межд. языка“—0.30; 3) Евстифеевъ къ вопросу о межд. яз.“—0.50.

Священникъ Иннокентій Сѣрышевъ.

Редакторъ К. П. Ляшкевичъ.

Издатель Алтайскій Союзъ кредитн. и ссудо-сберег. т-ва.

Объявленія.

Акціонерное Общество Балтикъ въ Швеции—СТОКГОЛЬМЪ.

Отдѣленіе для Сибири: г. Челябинскъ, Оренбургской г.

Сепараторы „БАЛТИКЪ“

Наилучшіе сливкоотдѣлители новѣй- шаго времени. Идеальные типы для среднихъ и мелкихъ молочныхъ хо- зяйствъ.

Покупайте и убѣдитесь въ превосходныхъ качествахъ се- параторовъ „Балтикъ“, дѣлающихъ молочное хозяй- ство доходнымъ и дающимъ приобретателямъ самую крупную прибыль.

Маслобойки и друг. принадл. молочн. хозяйства.

Представитель для Алтайскаго Округа: Алтайскій Союзъ Кредитн. и Ссудо-сберег. Т-ва. Г. Барнауль.

